

МОЁ ДЕЛО**А ТЕПЕРЬ СКАЖИТЕ
«СЫР»**

В новгородской сыроварне осваивают тонкости выпуска камамбера, горгонзолы и бри

5**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ****ЛЕЧЕНИЕ,
ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКУ**

соединяют в единое целое в отделении торакальной хирургии областной больницы

6**РЕГИОН****ИНИЦИАТИВА
СПЛАЧИВАЕТ**

В старорусских деревнях сельские дома культуры ремонтируют «всем миром»

11**ПРЕМЬЕРА****ПОЛНОЕ
ПОГРУЖЕНИЕ**

Декорациями спектакля театра драмы станут «тайные» комнаты филармонии

12

Пятница, 16 июня 2023 года

№ 23 (5283)

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года.

■ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Большая стройка**НОВГОРОДЦЫ ПРИГЛАШАЮТ УЧАСТНИКОВ ПЕТЕРБУРГСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА СОЗИДАТЬ ВМЕСТЕ****ПМЭФ
Елена КУЗЬМИНА**

Вторая половина рабочей недели в России проходит под знаком широкого потока деловых новостей, местом рождения которых является XXVI Петербургский международный экономический форум. Его основная тема – «Суверенное развитие – основа справедливого мира, объединим усилия во имя будущих поколений».

Традиционно активно в ПМЭФ принимает участие Новгородская область, лицом которой на площадке форума стал обновлённый стенд. Он выполнен в стилистике большой стройки и отражает происходящие сегодня в регионе созидательные процессы.

В разных географических точках области идёт строительство. В Великом Новгороде ремонтируют набережные, продолжается реконструкция областного театра драмы, возводится Новгородская техническая школа, особая экономическая зона «Нов-



Фото пресс-службы правительства Новгородской области

городская», скоро начнётся строительство крупного студенческого кампуса. В Боровичах строят детско-взрослую поликлинику, в Валдае гото-

вятся к благоустройству исторического центра. В других муниципалитетах продолжается ремонт дорог, общественных пространств.

Говоря о строительстве, нужно понимать это не только в буквальном смысле. Видимые изменения происходят и в культурной, и в социальной

**ДЕЛЕГАЦИЮ
НОВГОРОДСКОЙ
ОБЛАСТИ
НА ПМЭФ
ВОЗГЛАВИЛ
ГУБЕРНАТОР
АНДРЕЙ НИКИТИН.
В СОСТАВ
ДЕЛЕГАЦИИ ВОШЛИ
ПРЕДСТАВИТЕЛИ
ВЛАСТИ, БИЗНЕСА,
НОВГОРОДСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА.
ФОРУМ ПРОДЛИТСЯ
ДО 17 ИЮНЯ.**

жизни области. Участие в Петербургском международном экономическом форуме позволит поддержать эти перемены и открыть пути для новых идей.

Продолжение на стр. 2 >>**Уважаемые работники и ветераны системы здравоохранения Новгородской области!****Поздравляем вас с профессиональным праздником!**

Ваш труд пользуется особым уважением. Ведь каждый день люди доверяют вам самое ценное – своё здоровье и жизнь.

Период пандемии наглядно показал, насколько важна и ответственна роль медицинских работников для всего региона и для каждого из нас. Но это не значит, что благодарное отношение к врачам должно проявляться только во время сложных вызовов. Особое внимание к от-

расли здравоохранения и ко всем, кто в ней работает, – постоянный приоритет в работе исполнительной и законодательной власти.

Несколько лет назад мы поставили цель: сделать так, чтобы система здравоохранения в регионе была современной и удобной и для врачей, и для пациентов. Бюджет отрасли ежегодно увеличивается. Это позволяет нам ремонтировать больницы, строить ФАПы, закупать сани-

тарный транспорт, оснащать учреждения современным оборудованием. В этом году запущен новый проект «Новгородский врач», который дополнил уже действующий пакет региональных мер поддержки медицинских работников. И эта работа, безусловно, будет продолжена.

Спасибо всем работникам системы здравоохранения Новгородской области! Вы не только настоящие профессионалы, но и специалисты с чуткими сердцами,

искренне преданные выбранному делу! Особые слова благодарности – медицинским работникам, которые проявляют героизм и мужество, спасая наших бойцов в зоне СВО. Низкий поклон за нелёгкий, но такой нужный всем нам труд!

Новых успехов и крепкого здоровья вам и вашим близким!

Андрей НИКИТИН,
губернатор Новгородской области
Юрий БОБРЫШЕВ,
председатель Новгородской областной Думы

Большая стройка

« Начало на стр. 1

Уже 14 июня делегация Новгородской области подписала 12 различных соглашений. Первым стало соглашение с Запорожской областью. Подписи под ним поставили Андрей НИКИТИН и врио губернатора Запорожской области Евгений БАЛИЦКИЙ. Стороны договорились о взаимодействии в торгово-экономической, научно-технической и социально-культурной сферах.

Напомним, летом 2022 года Новгородчина взяла шефство над Васильевским районом Запорожской области, чтобы оказать территории поддержку в восстановлении мирной жизни, работы социальных учреждений, сферы ЖКХ. С марта 2023 года за Новгородской областью закреплены шефские связи с городом Энергодар и Каменка-Днепровским муниципальным округом.

Евгений Балицкий поблагодарил Андрея Никитина и всех

новгородцев за оказанную помощь:

— Запорожцы будут помнить об этом всю жизнь, потому что, как известно, друзья познаются в беде.

В числе других межрегиональных договорённостей, достигнутых на полях ПМЭФ, — соглашения с Рязанской и Тамбовской областями. В частности, с рязанской стороной новгородцы планируют сотрудничать в научной сфере, в том числе в развитии беспилотных систем. Тамбовскую область и Новгородчину связывает имя композитора Сергея Рахманинова и намерение сотрудничать в сфере электроники, АПК, медицины, туризма, культуры, дорожно-транспортной инфраструктуры.

Очень весом и портфель инвестиционных соглашений новгородской делегации. В первый день форума правительство региона договорилось о создании в области нескольких производств, часть из которых будет размещена на террито-

рии особой экономической зоны «Новгородская». В общем списке — производство кабельно-проводниковой продукции, электротехнических изделий, алюминиевых кабелей, производственно-логистический комплекс, завод автозапчастей, новый курорт и предприятие по производству промышленных горелок в Старой Руссе, предприятие по выпуску элементов деревянного домостроения в Маловишерском районе.

Кроме того, губернатор Андрей Никитин встретился с чрезвычайным и полномочным послом Республики Беларусь Дмитрием Крутым. Глава области сообщил, что в июле новгородская делегация, в которую войдут представители власти и бизнеса, сельского хозяйства, посетит соседнее государство.

Форум продолжается. Ожидается, что всего Новгородская область подпишет около 30 соглашений, девять из которых — инвестиционные с суммарным объёмом инве-



Фото пресс-службы правительства Новгородской области

Андрей НИКИТИН о первых встречах на Петербургском международном экономическом форуме:

Рассказал первому вице-премьеру Андрею Белоусову на нашем стенде о том, как будем развивать инновационный научно-технологический центр «Интеллектуальная электроника – Валдай» в связке с Новгородским университетом, а также о строительстве кампуса и особой экономической зоны «Новгородская».

стиций около 19 млрд рублей. Помимо этого регион закрепит сотрудничество в сфере науки и повышения качества образо-

вания. Планируется заключение соглашений о подготовке кадров для отдельных предприятий.

Честная работа

В ДЕНЬ РОССИИ В НОВГОРОДСКОМ КРЕМЛЕ ВРУЧИЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ НАГРАДЫ ЗАСЛУЖЕННЫМ ЖИТЕЛЯМ ОБЛАСТИ

ОБЩЕСТВО
Софья ВИТКОВА

Были отмечены 40 специалистов региона. За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу высокой награды — медали ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степеней — удостоены руководитель группы — заместитель главного метролога группы по контрольно-измерительным приборам и автоматике отдела управления по обеспечению ПАО «Акрон» Сергей Яковлев и председатель колхоза «Верный путь» Анатолий Овчарук.

— Анатолий Иванович более 40 лет трудится в сельском хозяйстве. 30 из них он руководит колхозом «Верный путь». Сегодня это — одно из наших передовых хозяйств, которое активно развивается, помогает сельчанам, привлекает молодёжь. Такой же стаж работы — у зоотехника из Батецкого района



Медалью Луки Крымского награждён главный врач Новгородской областной клинической больницы Илья Кяльвийянен.

Фото пресс-службы правительства Новгородской области

Ирины Николаевны Шербуно. Я от всей души поздравляю её с присвоением звания «Заслуженный работник сельского хозяйства», — отметил в своем выступлении Андрей НИКИТИН.

По традиции на торжественной церемонии были вручены на-

грады медицинским работникам региона, сообщили в пресс-службе правительства области. За заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу медалью Луки Крымского награждены медицинская сестра Клинического центра медицинской реабилитации Манана Алексеева и главный врач Новгородской областной клинической больницы Илья Кяльвийянен.

За заслуги в области профессионально-технического образования и многолетнюю добросовестную работу почётное звание «Заслуженный мастер производственного обучения Российской Федерации» присвоено мастеру производственного обучения Боровичского техникума обще-

ственного питания и строительства Валентине Николаевой. Звание «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» присвоено заведующей детским садом комбинированного вида посёлка Пролетарий Римме Бардиной.

Почётной грамоты Президента удостоены: директор Спортивной школы олимпийского резерва № 1 Таисия Кузьмина и директор Спортивной школы № 2 Владимир Герасимов. Благодарность Президента объявлена социальному педагогу новгородской школы № 34 Людмиле Корниенко. Звание «Почётный работник сферы образования Российской Федерации» присвоено учителю физической культуры Адаптированной школы-интерната № 5 из Окуловского района Александру Мартынову, преподавателю Новгородского строительного колледжа Галине Мозжеринной и учителю математики и информатики средней общеобразовательной школы села Опеченский Посад Боровичского района Галине Олейниковой.

Ряд специалистов сферы образования удостоен Почётной грамоты Министерства просвещения РФ, медали «Новгородская Слава» II степени, медали «За вклад в развитие земли Новгородской» и других наград.

За смелые и решительные действия, совершенные при исполнении гражданского

долга, в том числе в условиях, сопряжённых с риском для жизни, орденом «За честь и мужество» награждена первый заместитель начальника управления администрации губернатора Новгородской области по вопросам безопасности Людмила Смирнова. Она регулярно бывает в зоне специальной военной операции с гуманитарной миссией.

Поздравления звучали в адрес лауреата премии «Горячее сердце» 2023 года студента, уроженца города Боровичи Владимира Ерёмкина, спасшего утопающего.

На церемонии также чествовали жителей области, занесённых в Книгу Почёта Новгородской области. С 2004 года в неё включены имена 55 жителей нашего региона, внёсших весомый вклад в его социально-экономическое и культурное развитие. В День России свидетельства о занесении в Книгу Почёта вручены уполномоченному по правам человека в Новгородской области Анатолию Бойцеву, директору новгородской гимназии № 2 Светлане Токаревой и народному художнику Российской Федерации, академику Российской академии художеств Борису Непомнящему.

Ряд жителей Новгородской области удостоен благодарностей и благодарственных писем губернатора, дипломов лауреатов премии губернатора.

Андрей НИКИТИН, губернатор Новгородской области:

Здесь собрались те, кто развивает экономику, культуру и искусство региона, руководит учреждениями и предприятиями, преподаёт в школах, вузах и колледжах, борется за жизнь и здоровье людей, обеспечивает нашу безопасность. У вас — разные профессии, задачи, но решаете вы их одинаково честно, с душой и на совесть. Глубочайшее уважение вызывают люди, посвятившие всю жизнь своему делу.



На фестиваль СЛА-мото Андрей Никитин приехал с дочерью.
Фото Алексея ПАВЛУЦКИХ

Проведение соревнований сверхлёгкой авиации в Мошенском стало возможным благодаря реконструкции регионом взлётной полосы.
Фото Марии КОНЕВОЙ

Подняться в небо

В МОШЕНСКОМ РАЙОНЕ НА ПОСАДОЧНОЙ ПОЛОСЕ «УВЕРЬ» ПРОШЁЛ ФЕСТИВАЛЬ СВЕРХЛЁГКОЙ АВИАЦИИ

РЕГИОН
Марина ВАСИЛЕНКО

Мошенское продолжает закреплять за собой статус территории, влюблённой в авиацию. Благо для того, чтобы подняться в небо, у поклонников сверхлёгкой авиации есть все условия на земле. В 2011 году здесь уже проводились соревнования по СЛА-мото, посвящённые 100-летию перелёта из Санкт-Петербурга в Москву. Спустя 12 лет новый фестиваль и соревнования на современных аппаратах сверхлёгкой авиации были посвящены ни много ни мало 100-летию отечественной гражданской авиации.

Как рассказал директор Мошенского авiakлуба Николай ХОРЕВ, заявку на участие в нынешнем чемпионате, организованном в рамках фестиваля, подали более 20 спортсменов из Владимирской, Московской, Псковской, Тверской, Новгородской областей и Санкт-Петербурга. К открытию авиапраздника аппараты были проверены на техническую готовность, тренировочные полёты прошли успешно, уровень спортсменов соответствовал статусу соревнований. Всё остальное зависело от погодных условий: сверхлёгкие летательные аппараты чутко реагируют на ветер, полёты проводились ранним утром и поздним вечером во время затишья.

Для участников чемпионата был подготовлен целый комплекс заданий на точность ориентирования, технику пилотирования и время полётов. Для разных классов аппаратов они были свои. Многочисленным зрителям иногда было трудно понять, что происходило в небе в тот или иной момент, зато профессионалы оценивали каждое действие пилотов. Достаточно сказать, что судейскую бригаду возглавлял трёхкратный чемпион СССР, мастер спорта по

прыжкам с парашютом, член сборной СССР и России Виктор Планин.

То, что фестиваль СЛА становится популярным и узнаваемым, можно было почувствовать на поле местного аэродрома. И здесь царили настроения не только про небо... Это был большой, яркий, красочный и познавательный праздник, собравший множество жителей и гостей района. Он действительно получился. Выставка ретроавтомобилей и мототехники интересовала всех от мала до велика, как, впрочем, и летательные аппараты участников соревнований. Желающие могли принять участие в мастер-классах по ткачеству, росписи по дереву, народной игрушке, плетению из бересты, проводимых умельцами Мошенского района, и даже научиться вязать берёзовые веники. Для детей работала игровая зона и выставка рисунков об авиации.

В течение дня творческие коллективы из Боровичей, Великого Новгорода и Санкт-Петербурга

радовали всех песнями и танцами. Гости праздника смогли наблюдать показательные выступления авиамodelистов из Санкт-Петербурга и Хвойной, а в вечернее время — показательные полёты спортсменов.

Побывал на фестивале и губернатор Новгородской области Андрей НИКИТИН. Стоит напомнить, что именно он первым поддержал идею этого праздника. А преобразование взлётно-посадочной полосы «Уверь» стало возможным после передачи её в областную собственность.

— Интересная получилась суббота, — поделился впечатлениями губернатор на своей страничке ВКонтакте. — Возвращаемся с дочкой с фестиваля по сверхлёгкой авиации. Она с таким восторгом наблюдала за происходящим: концерт, мастер-классы, выставка техники. Настоящий праздник для детей и взрослых!

В заключительный день фестиваля состоялось торжественное награждение победителей чемпионата. На праздничную сцену один за

Елена КИРИЛОВА,
заместитель председателя
правительства
Новгородской области:



Каждый из нас в детстве мечтал подняться в небо, почувствовать высоту, взглянуть на родные места сверху. Сто лет назад первопроходцы гражданской авиации сделали детские мечты реальностью. А сверхлёгкая авиация как спорт с нами уже почти полвека. За эти годы тысячи любителей высоты покорили своё небо. Уверена, что фестиваль станет муниципальным брендом для Мошенского.

другим поднимались призёры, не скрывая довольных улыбок. Самой многочисленной была команда СЛА-мото из Санкт-Петербурга, приехали практически все члены клуба «Дельта». Всего же в чемпионате приняли участие более полусотни спортсменов.

Среди мотопарапланеристов первое место у Олега Франчука из Санкт-Петербурга, на втором — Вячеслав Турков (Великий Новгород), на третьем — Валерий Семёнов (Окуловка).

На двухместном паралёте лидировала команда из Великого Новгорода — Андрей Жулеев и Татьяна Кондратович, серебро заработали москвичи Владимир Федорцов и Марина Поискова.

На одноместном дельталёте победителем стал Олег Сибуль из Великого Новгорода, к слову, участник чемпионатов России в 2017 году в Крыму и в 2018-м — в Туле. Второе место — у Ильи Орлова из города Александрова Владимирской области и третье — у нашего земляка Николая Хорева.

Напомним, что в 2011 году после победы в соревнованиях по перелёту из Санкт-Петербурга в Москву Николай Хорев был включён в сборную России. И уже в 2012-м вместе с Ильёй Орловым они приняли участие в международных соревнованиях

в Испании. Тогда с разницей в 40 очков наша команда обошла хозяев чемпионата и завоевала бронзу.

— Мы хотим, чтобы этот вид спорта развивался, был интересным. Конечно, нужно создавать определённые условия, ведь сейчас всё держится на энтузиастах-любителях. Для того, собственно, мы и объединились в региональную общественную организацию, чтобы делать этот вид спорта более массовым, — отметил председатель региональной общественной организации «Федерация спорта сверхлёгкой авиации Новгородской области» Сергей КРИКУШЕНКО.



Кто в детстве не мечтал о полётах!

Фото со страницы ВК Елены КИРИЛОВОЙ

СЛА-мото (прежнее наименование — дельталётный спорт) — это тренировки, соревнования, рекорды на моторных СЛА всех классов от сверхлёгкого самолёта до мотопараплана. Основное содержание соревнований по СЛА-мото: маршрутные полёты на максимальную дальность без посадки, полёты на дальность и скорость с ограниченным запасом топлива, точность навигации, расчёта и посадки с отключённым двигателем, полёты с ограниченных площадок и т.д.



Лилия Гумерова: «Нужны конструктивные предложения по тому, как, с помощью чего и чему учить детей, чтобы они были готовы к жизни в быстроменяющемся, технологичном мире».

Фото предоставлено пресс-службой правительства Новгородской области

Без отрыва от учёбы

НОВГОРОДСКИЕ ПЕДАГОГИ ПОСТАВИЛИ ПЕРЕД ЧЛЕНАМИ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ВОПРОСЫ УЛУЧШЕНИЯ ПОЛОЖЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕШЕНИЕ КОТОРЫХ НАХОДИТСЯ НА ФЕДЕРАЛЬНОМ УРОВНЕ

ОБРАЗОВАНИЕ

Людмила ДАНИЛКИНА

В Великом Новгороде по инициативе Елены ПИСАРЕВОЙ, сенатора от нашей области в Совете Федерации, прошло заседание комитета СФ РФ по науке, образованию и культуре.

Лилия ГУМЕРОВА, председатель комитета, объясняя выбор места для выездной встречи, сообщила, что Новгородская область — высокотехнологичный регион, в котором создаётся инфраструктура для взаимосвязанной комплексной системы работы с детьми и молодёжью в части образования и воспитания:

— Тема нашего заседания: «От бережной грамоты до высоких технологий». Выступить мы пригласили представителей организаций всех образовательных уровней — от дошкольного до университетского. И хотим, чтобы прозвучали не отчёты о проделанной работе или презентации учреждений, а конструктивные предложения по тому, как, с помощью чего и чему учить детей, чтобы они были готовы к жизни в быстроменяющемся, технологичном мире.

Губернатор Новгородской области Андрей НИКИТИН отметил, что от уровня развития образования напрямую зависит развитие и промышленного сектора, и социального. По его мнению, можно наполнять учебные кабинеты современным оборудованием, но если нет подготовленных преподавателей, ориентированных на новые методы и инструментальной работы с детьми, результата не будет.

— Для педагогов играют роль и финансовая составляющая, и комфортная профессиональная среда. Поэтому для нас очень важна федеральная программа капитального ремонта школ. При поддержке Президента Владимира Путина начали приводить в порядок общежития учреждений профобразования. Вплотную занимаемся созданием условий для талантливых ребят и их наставников — в «Кванториуме», в центре выявления, поддержки и развития способностей «Он-фим», будет построена для всего Северо-Запада школа для одарённых детей. Приняли областную программу поддерж-

Елена ПИСАРЕВА,
член Совета Федерации Федерального Собрания РФ:

Новгородской области есть чем гордиться — региональные колледжи и техникумы достигли высоких результатов в движении «Молодые профессионалы». Регион находится в пятёрке лучших по уровню синхронизации системы подготовки кадров в среднем профессиональном образовании и кадровых потребностей экономики.



ки студентов-педагогов и молодых специалистов, — перечислил некоторые проекты глава региона.

В докладах, прозвучавших в ходе заседания, затрагивались вопросы совершенствования действующей модели работы с учащимися. Так, Дмитрий ЯКОВЛЕВ, министр образования Новгородской области, подчеркнул, что в настоящее время сформирована оптимальная образовательная структура с плавным переходом на каждую новую ступень. Но при этом он отметил, что на фоне федеральных вложений в общеобразовательные учреждения и качественных перемен в школах стали заметно отставать детсады. Министр обратился к Совету Федерации с просьбой поддержать проект капремонта дошкольных зданий и создания в них цифровой среды.

Правительство области в рамках сотрудничества с СФ РФ подает заявку на проведение в 2025 году в Великом Новгороде парламентского форума «Историко-культурное наследие России».

О далёкой от идеала системе оплаты труда говорили многие докладчики. Гумерова сообщила, что единые для всех субъектов РФ подходы к формированию заработной платы определены. Они были опробованы в пилотных регионах. Результат удовлетворительный. И теперь предстоит внедрить модель повсеместно.

Был поднят и вопрос приобретения учебников для школ. Члены профильного комитета СФ РФ попросили правительство Новгородской области прислать подробную информацию по этой теме, чтобы детально в ней разобраться, а то сейчас,

по словам Гумеровой, федеральные ведомства рапортуют, что в регионах нет проблем с закупкой изданий, с мест же сообщают, что есть и трудности.

Светлана МАТВЕЕВА, директор новгородской школы № 36, рассказала, что начато строительство ещё одного корпуса, после ввода которого учреждение станет социально-учебным комплексом полного дня, в котором основная учебная программа будет сочетаться с дополнительной по разным предметным блокам и технологическому профилю.

Руководитель самого большого общеобразовательного заведения в области назвала одну из острых проблем, которая возникает каждый год при записи первоклассников, — один ребёнок из двойняшек или близнецов по времени подачи электронного заявления зачисляется в класс, а другой — нет, потому что чуть раньше приходят документы на детей из других семей.

Елена Писарева сказала, что в Минцифре России уже ищут варианты, как таким семьям одновременно отправлять заявления на двойняшек. Кроме того, Елена Владимировна добавила, что в этом году она индивидуально по каждому окончившему КЮМ обговаривает с учреждениями профобразования, связанными с морским и речным делом, возможность предоставления льгот новгородским курсантам. И решается вопрос о дополнительных баллах к ЕГЭ выпускникам клубов юных моряков начиная с 2024 года.

Добавим, все проблемы и идеи, о которых в ходе заседания говорили новгородские педагоги, члены комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре взяли в проработку.

ОДИН ИЗ ДВУХ

Жители Холмского района выбирают вариант флага муниципалитета.

ОБЩЕСТВО

Софья ВИТКОВА

Флаг и герб — официальные символы муниципального образования, отображающие историческую, культурную, национальную и иные местные традиции. Уставом Холмского района утверждён герб района, флаг — отсутствует. Пришло время исправить эту ситуацию, решили в местной администрации.

— В последнее время всё чаще появляются просьбы использовать флаг при представлении делегаций или команд нашего района. На сегодня утверждённого флага района нет. Мы обратились в Геральдический Совет при Президенте Российской Федерации. Они, согласно требованиям к флагам муниципальных образований, предложили два возможных варианта проекта флага Холмского муниципального района, соответствующих гербу, — пояснил глава Холмского района Виталий САЛЯЕВ.

Варианты флага представлены в социальной сети «ВКонтакте» на официальной странице администрации района. Выбор — за гражданами района, которые могут принять участие в голосовании на портале «Госуслуг». Голосование продлится до 1 июля 2023 года.

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

Пестовчане приобрели УАЗ для нужд СВО.

ПОМОЩЬ

Софья ВИТКОВА

Прихожане пестовского храма Покрова Божией Матери на Мологе приняли участие в сборе денег на автомобиль УАЗ для земляков, участвующих в специальной военной операции.

— По благословению Патриарха все православные приходы так или иначе помогают тем, кто сегодня находится на линии огня. Боровичская и Пестовская епархии активно участвуют в этом благом деле. И наш приход решил не оставаться в стороне, — рассказал настоятель Покровского храма иерей Алексей СОКОЛОВ.

Прихожане храма выяснили, в чём нуждаются земляки в зоне СВО. Есть острая необходимость именно в автомобилях УАЗ. Эти машины используются на передовой для вывоза раненых.

Люди с готовностью откликнулись на призыв. Собранные деньги передали семье Большаковых, Дмитрию и Николаю, которые, кстати, также являются прихожанами храма. Дмитрий сам участвовал в СВО, получил ранение. В настоящее время он продолжает помогать тем, кто остался там, на линии огня. Вот так, объединив усилия, пестовчане смогли приобрести и подготовить к отправке автомобиль нашим военнослужащим.

Сыру — сыр

НА НОВОЙ СЫРОВАРНЕ В ВЕЛИКОМ НОВГОРОДЕ ОСВАИВАЮТ ТОНКОСТИ ВЫПУСКА КАМАМБЕРА, ГОРГОНЗОЛЫ И БРИ



В 2021 году Виталий Кольбус вместе с партнёром по бизнесу Полиной Чамкиной подписали социальный контракт на покупку оборудования для сыроварни.

МОЁ ДЕЛО
Елена КУЗЬМИНА

Большую часть своей предпринимательской деятельности новгородец Виталий Кольбус занимался бизнесом по принципу «купи-продай». Возил, например, продукты из Финляндии в Россию, здесь торговал. Однажды такой подход к делу ему надоел — стало скучно, захотелось создавать что-то своё. Предприниматель задумался о запуске собственного производства сыра.

УЧИТЬСЯ, УЧИТЬСЯ И УЧИТЬСЯ

Дело было в 2019 году, тогда Виталий абсолютно ничего не понимал в сыроварении. Попытка экспериментировать дома на кухне, изучал ролики на Youtube, но полезной информации в них оказалось мало. Бизнесмен выяснил, что в Тверской области, в деревне Бончарово, действует цех по производству сыров, где проводят обучение, и отправился в соседний регион за новыми знаниями. В течение недели он там жил, работал на сыроварне и одновременно учился. Говорит, что среди таких же, как он, учеников, был самым любопытным — вопросов задавал больше всех.

— Рецептами с нами не делились, но под руководством нескольких технологов мы изучали биохимию молока, сыроварение, — вспоминает Виталий. — Нам в буквальном смысле на пальцах объясняли, что и как нужно делать. Это было очень ценно.

ВО ВРЕМЯ УЧЁБЫ НОВГОРОДЕЦ ОБЗАВЕЛСЯ НОВЫМИ ЗНАКОМЫМИ — БОЛЕЕ ОПЫТНЫМИ СЫРОВАРАМИ, КОТОРЫЕ В БОНЧАРОВЕ НАБИРАЛИСЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ЗНАНИЙ. В ИТОГЕ ПОСЛЕ ТВЕРСКОЙ ПОЕЗДКИ ВИТАЛИЙ ПОЛУЧИЛ ПРИГЛАШЕНИЯ ПОРАБОТАТЬ, А ЗАОДНО И ПОУЧИТЬСЯ ЕЩЁ НА НЕСКОЛЬКИХ СЫРОВАРНЯХ, ПРИНАДЛЕЖАВШИХ ЕГО НОВЫМ КОЛЛЕГАМ В МОСКВЕ, МИНСКЕ И КАЗАХСТАНЕ.

Фото из архива Виталия КОЛЬБУСА

В процессе Виталий знакомился с отличиями различных видов заквасок, ферментов, тонкостями их выбора, познавал премудрости аффинажа — ухаживания за сырной корочкой в период, когда головки созревают. Их нужно переворачивать, мыть, следить за цветом, запахом...

ИТАЛЬЯНСКИЙ ПОДХОД

Выбрав новый путь, новгородец словно стал притягивать нужные обстоятельства и полезные связи. Сестра его нового коллеги из Казахстана вышла замуж за итальянца, а он оказался сыроваром. Теперь тот делится с новгородцем секретами сыроделия, а Виталий в ответ — техническими тонкостями наладки оборудования. Ему есть что рассказать, ведь он участвовал в сборке сыроварни. Теперь знает, как выпускать сыры с голубой плесенью так, чтобы она не «скушала» своих собратьев в камере созревания.

— Мы планируем выпускать и горгонзолу, и камамбер с белой плесенью — и всё в одной камере, никто никого не скушает, — уверяет новгородец.

К рассолу, в котором выдерживают сыры, у предпринимателя теперь тоже

итальянский подход. Воду для него не меняют всякий раз, а фильтруют, пастеризуют, досаливают в нужной пропорции и используют дальше. Так вкуснее.

МОЛОЧНЫЕ РЕКИ

В 2021 году Виталий Кольбус вместе со своим партнёром по бизнесу Полиной Чамкиной подписали социальный контракт на покупку оборудования для сыроварни и создание цеха. Они арендовали помещение на одном из пищевых производств в Великом Новгороде — здесь есть все условия для выпуска сыров. К примеру, наливные полы. Это лучшая альтернатива плиточному покрытию, ведь зазоры между плитками очень трудно вымыть идеально, а чистота — такой же важный компонент сыра, как и молоко.

— Непосредственно на работу с сыром у меня уходит около трёх часов, а на уборку — три-четыре, — поделился Виталий Кольбус.

Кстати, о молоке. Новгородец не сразу нашли нужное. Предприниматель даже ездил в фермерские хозяйства на дойку, чтобы понаблюдать за тем, как работают доярки, в каких условиях содержат коров, насколько чисто на ферме.

— Не все знают, что перед дойкой нужно не только обработать вымя, но и сдоить жировую пробку, которая защищает молоко от попадания вредных бактерий, — разъяснил предприниматель. — Если пробка окажется в молоке, то вместе с ней туда попадут и накопившиеся в ней бактерии.

ДАЖЕ ЗА МОЛОКОМ СЫРОВАРЫ ПРИЕЗЖАЮТ СО СВОИМ ОБОРУДОВАНИЕМ — ШЛАНГОМ И НАСОСОМ. ТАК СПОКОЙНЕЕ И НАДЁЖНЕЕ. ПОСЛЕ ПОКУПКИ МОЛОКО, РАЗУМЕЕТСЯ, ФИЛЬТРУЮТ И ПАСТЕРИЗУЮТ.

В 2022 году на новой сыроварне приступили к первым экспериментам с выпуском различных сортов сыра — качотты, тома, рикотты... В роли дегустаторов выступали друзья и знакомые. С торговыми точками, ресторанами пока не работают. Хотя приобрести сыр здесь можно — через паблик «Сыроварня «Четыре сыра» в ВКонтакте. Кроме того, Виталий и Полина периодически устраивают экскурсии для туристов по сыроварне, обычно после этого холодильник заметно пустеет.

Вдобавок к упомянутым сортам сейчас в камере созревания ждут своего часа горгонзола и раklet, для которого используют швейцарский аффинаж. В планах предпринимателей — производить бри, камамбер и линейку халлуми. Новгородец рассчитывают, что смогут сотрудничать с торговыми точками у нас и в соседних регионах, с теми, кто знает толк в хорошем сыре.

«Матрёшка в матрёшке» доктора Сулиманова

В ОТДЕЛЕНИИ ТОРАКАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ БОЛЬНИЦЫ СОЕДИНЯЮТ
В ЕДИНОЕ ЦЕЛОЕ: ЛЕЧЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКУ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
Анна МЕЛЬНИКОВА



Доктор Рушан Абдулхакович СУЛИМАНОВ, заведующий отделением торакальной хирургии и кафедрой госпитальной хирургии Института медицинского образования НовГУ, недавно подсчитал: за 65 лет работы отделения в его стенах было сделано более 27 тыс. операций. На сегодняшний день медики выполняют весь диапазон хирургических вмешательств на органах груди, помимо работы коллег-кардиохирургов.

СЛЕДОВАТЬ ТРАДИЦИЯМ

С 1 июля 1958 года, с официальной даты открытия отделения, интенсивность работы увеличилась в десять раз. То, что раньше делалось за 10 лет, теперь укладывается в один год. По такому показателю, как число анатомических резекций лёгкого, на 100 тыс. человек населения новгородское занимает шестое место среди всех 168 торакальных отделений в стране. Наше входит в десятку, где больше всего выполняется реконструктивно-восстановительных операций на трахее и пищеводе. К слову, они относятся к самым трудоёмким. Такому уровню могут позавидовать клиники Великобритании и США.

А начиналось отделение в 1955 году с одной палаты на 4 койки в отделении общей хирургии. Отсутствовали технические средства, специальные инструменты и самое главное — обученные кадры. Основоположником, пионером торакальной хирургии в нашей области стал Георгий Васильевич Кафтаников — фронтовик, врач, обладавший обаянием, чуткостью, которому были свойственны новаторство и познание истины. С огромным трудом он приобрёл приспособление для интубационного наркоза — аппарат «Красногвардеец». На заводе «Волна» по его чертежам изготовили комиссуротом — инструмент для рассечения спаек между створками клапанов сердца.

В 1957 году была выполнена первая резекция лёгкого. В связи с отсутствием сшивающих аппаратов сосуды и бронхи корня лёгкого прошивались вручную и, надо отметить, весьма филигранно. Уже в следующем году был выполнен шов сердца при ранении.

После Георгия Кафтаникова отделение возглавил Виктор Хельмутович Вайнштейн. К середине 1980-х годов количество операций составляло около 300 в год. Для спасения онкологических больных начали вводиться в практику резекция пищевода, частичная стернотомия, заключающаяся в рассечении грудины для доступа к органам и патологическим образованиям. С 1990 года отделением руководит Рушан Сулиманов — доктор Рушан, как его называют пациенты, ученики и коллеги.

Он одинаково непоколебим и в позиции, что хирургия как наука подчиняется

жёсткой логике алгоритмов и математическим расчётам, так и в убеждённости, что медицина в целом — это философия, а человек — творение Бога.

— На работу в отделение я пришёл совсем пацаном в 1983 году. До этого три года трудился под началом Александра Ивановича Гузеева, моего учителя. Встретили хорошо. Меня так распырало от энергии, что захотелось сразу внедрять новые методы и техники. Тем более тогда давались возможности поехать по стране и познакомиться с опытом ведущих хирургов. Сейчас у отделения около 25 запатентованных технологий, которые все вышли из реальной жизни, из желания улучшить операции и их результат, — рассказал заведующий. — Мои студенты, полюбившие хирургию, участвуют в различных форумах и конкурсах как регионального, так и всероссийского уровней. Свои навыки я им показываю во время операций.

Рушан Абдулхакович считает: чтобы работники его отделения — врачи, медсёстры, санитарки, ординаторы, буфетчица — действовали как единое целое, нужно, чтобы каждый из них чувствовал свою ценность. Если руководствоваться одними инструкциями, печальной ситуации не избежать, команда рассыплется. Так же и с пациентами:

— В разговоре с пациентом, его родственниками я предупреждаю, какой бывает процент осложнений, летальности. Максимально подробно объясняю, что может быть. Открытость позволяет избежать необоснованных жалоб, скандалов. А понятие «врачебная ошибка», тем более, когда дело касается оформления медицинских документов, необходимо искоренять. Работа хирурга под страхом наказания приводит к ещё большим ошибкам и, самое главное, оттоку молодых врачей из этой специальности. Сама природа допускает ошибки в виде пороков, дефектов. Ошибки хирурга в медицинской среде серьёзно обсуждаются и разбираются.

ЯКОРЯ ДЛЯ ПАЦИЕНТА

Способом безопасного зашивания культуры бронха после удаления лёгкого доктора Сулиманова заинтересовались



Рушан Сулиманов: «Каждый работник в отделении должен чувствовать свою ценность».

Рушан Сулиманов — заслуженный врач России. Лучший хирург — победителем всероссийского конкурса стал в 2002 году. А в 2007-м награждён медалью «За заслуги в развитии здравоохранения и медицины». В 2014 году удостоен звания «Профессор года». За многолетний добросовестный труд в системе здравоохранения области, подготовку высококвалифицированных медицинских кадров в 2017 году награждён медалью «За вклад в развитие земли Новгородской». В 2020 году отмечен знаком отличия «За наставничество».

специалисты из Европы и США. За последнее время доктор Рушан получил несколько писем с просьбой выступить у них с лекцией. Не скрывает, ему приятно получать предложения и отзывы от коллег из-за границы.

Он говорит: чтобы что-то создавать, не нужны «силиконовые долины», состояние сытости не рождает мысль, не подталкивает к творчеству. А без них медицина невозможна. И лечение далеко не всегда можно уложить в шаблоны-стандарты:

— Западный подход к здравоохранению унифицирован, отформатирован, когда полностью вышибается душа, а врач предоставляет медицинскую услугу. Ничего себе услуга — удалить человеку пищевод или целое лёгкое! Так не должно быть. В реанимации, чтобы удержать пациента на этом свете, мне приходится быстро отыскивать для него «якорь». Восстановление тогда идёт совершенно иначе. Никогда не забуду, как преобразалось лицо человека, когда я ему показывал со смартфона видео его собаки, которая осталась ждать хозяина на даче.

В настоящее время совместно с программистами и с участием студентов-медиков им разрабатывается «искусственный интеллект» по интерпретации данных рентгенограмм органов груди. Для этого используется весь его сорокалетний опыт торакального хирурга, образно выражаясь, его мозг. Ком-

пьютерная программа при обнаружении на рентгеновском снимке пациента патологической тени определит её характер и даст направление, что следует делать дальше: идти к фтизиатру, обращаться к терапевту или помочь уже может только хирург. Методика может стать настоящим прорывом в диагностике, поскольку скрининга раннего выявления рака лёгкого ещё не существует в мире.

На финишную прямую выходит проект по усовершенствованию интубационной трубки. Обычное устройство при длительной искусственной вентиляции лёгких часто нарушает кровоток в стенке трахеи, что вызывает патологические процессы, приводящие к хирургической коррекции. Избежать негативных последствий можно при помощи специального датчика, который будет регулировать под каждого конкретного пациента давление в манжете интубационной трубки.

ЧЕРЕЗ ЛЮБОВЬ И ДРУЖБУ

Свою систему от лечения к обучению студентов и начинающих врачей, а затем к научному поиску вместе с ними оптимальных решений, которые помогли бы пациентам, доктор Рушан называет матрёшкой в матрёшке. Он гордится, что его кафедра — самая большая и успешная в университете. За 30-летнюю историю она обучила более 4 тысяч студентов. Её бывшие выпускники со всего мира в конце сентября соберутся в ИМО на юбилей. А пока в рамках праздничных мероприятий у здания института недавно появилась Аллея выпускников. Доктор Рушан со своими учениками высаживал туи. Маленькое радостное событие, давшее его участникам массу положительных эмоций. И как врач он советует искать больше приятных моментов:

— Человеческий организм совершенен, в нём заложен механизм самоочищения. Всевышний создал его таким. Кстати, всем известное слово «иммунитет» переводится именно как «очищение». Мы научились чистить зубы, но почему-то не привыкли промывать носоглотку. Увы, не прислушиваются к совету. Всем известно, что подавляющее число вирусных инфекций передается воздушно-капельным путём и, что важно, для их лечения препаратов нет. Поэтому, как бы утром я ни спешил, всегда нахожу время, чтобы провести эту гигиеническую процедуру. В период распространения ковида ни разу не болел. Консультировал, оперировал подобных пациентов, но не заразился! А если организм всё время тратит свои силы на борьбу с внешними раздражителями, то изнутри он рано или поздно подвергнется удару. Поэтому я всем рекомендую избавляться от хронического стресса. Мне это удаётся сделать через любовь, дружбу. С нагрузкой в отделении, на кафедре, при подготовке аспирантов и научных публикаций, делами семьи — а у меня дети, внучка — справляюсь только за счёт доверительного общения с людьми.

Фото из архива Рушана СУЛИМАНОВА

В кругу безопасности

В ВЕЛИКОМ НОВГОРОДЕ КРАСНЫЙ КРЕСТ ПРОВОДИТ МАСТЕР-КЛАССЫ ПО ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКЕ

ОБЩЕСТВО
Анна МЕЛЬНИКОВА

Первоначально мастер-классы по психологической самоподдержке и саморегуляции в острых стрессовых ситуациях региональное отделение Российского Красного Креста стало проводить для своих волонтеров. Специалист рассказывал про техники, которые помогают выдержать психологическую нагрузку, чем может быть вызвана нервная напряженность, а также делился навыками, позволяющими оперативно справляться с эмоциональными переживаниями.

По словам психолога, сотрудника Новгородского отделения Красного Креста Ассоль КРЕПЕЦ, такие встречи оказались востребованы и полезны. А потом появилось предложение масштабировать подобную практику. Тем более что с июня прошлого года волонтеры-психологи начали заниматься консультированием населения. Так родился проект «Территория поддержки»,

куратором которого и стала Ассоль.

— В связи с событиями на Украине в обществе наблюдается повышенный уровень тревожности. Из своей личной практики общения с людьми я вижу, что их беспокоит неизвестность, которая и ввергает в состояние повседневной тревожности, — говорит психолог. — В рамках проекта будут устраиваться мастер-классы, а также психологическое консультирование. Проводиться оно будет как в онлайн-режиме, так и при очных встречах со специалистом. В настоящее время в нашей команде 11 психологов, имеющих высшее специальное образование. Ранее в региональном отделении Красного Креста оказывалась первая психологическая помощь, выражающаяся в том, что человек, который не находится в

стрессе, готов выслушать и поддержать человека, испытывающего стресс и тревогу. Сейчас отделение нацелено на то, чтобы делать это более профессионально.

Проект победил в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций области и получил на реализацию субсидию из регионального бюджета. Средства гранта пошли на обустройство в офисе Красного Креста психологического кабинета, приобретение мебели. Теперь в нём всё грамотно оформлено для работы специалиста. Здесь и будут проходить мастер-классы. Их участниками могут стать совершеннолетние жители Великого Новгорода, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации. И не обязательно она может ассоциироваться с материальным неблагополучием. Подпадают под это определение и болезненный развод, и потеря родного человека, и неожиданное увольнение с работы.

— Мы уже начали проводить мастер-классы. В силу того, что



Проект Красного Креста победил в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций области.

Фото из архива регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест»

они не предполагают большого количества участников, места на них ограничены. Нужно записываться заранее. Это можно сделать через группу нашего отделения ВКонтакте, — пояснила Ассоль. — На встречах люди, как правило, рассказывают в круг, что позволяет обеспечить доверительную атмосферу, где все друг друга видят, создается ощущение психологической безопасности.

Узнать информацию об индивидуальных консультациях у профессиональных психологов можно по телефону 63-22-01.

Как сообщила Ассоль Крепец, психологи-добровольцы оплату за свой труд не берут. Но всё же небольшое поощрение от Красного Креста для них предусмотрено:

— Это и благодарственные, и рекомендательные письма от нашей общественной организации. Благодаря участию в нашем проекте они получают опыт, могут познакомиться с ситуациями, с которыми ранее не сталкивались. А кроме того, добровольческая деятельность даёт специалистам чувство удовлетворения.

С УЧЁТОМ ПРОБЛЕМЫ, КОТОРАЯ БЕСПОКОИТ, ЧЕЛОВЕКУ ПОДБЕРУТ СПЕЦИАЛИСТА.

ТВ-ПРОГРАММА С 19 ПО 25 ИЮНЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК 19 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.50, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
19.50 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21.00 «Время» (12+)
22.00 «ВЕЛИКАЯ» (12+)
23.00 «Большая игра» (16+)
00.00 Подкаст.Лаб «АстроУмные» (16+)
00.40 Подкаст.Лаб «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)
01.20 Подкаст.Лаб «Триггеры» (16+)
02.00 Подкаст.Лаб «Креативные индустрии» (16+)
02.40, 03.05 Подкаст.Лаб «20 лет спустя» (16+)
03.20 Подкаст.Лаб «Обязательно к прочтению» (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «ОПЕРАЦИЯ «ПРЕСТОЛ» (12+)
23.10 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ» (12+)
03.55 «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва студенческая (12+)
07.05 «Невский ковчег. Теория невозможного. Юрий Борисов» (12+)
07.35, 00.55 Д/ф «Тайны Нила» (12+)
08.25 «Жизнь и судьба» (12+)
08.50, 15.50 «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА» (6+)
10.15 «Наблюдатель» (12+)
11.15, 23.50 Д/ф «Асаф Мессерер» (12+)

12.15 «Цвет времени». Уильям Тёрнер (12+)
12.45 Д/ф «Ярославль. Замок Никиты Понизовкина» (12+)
13.15 «Линия жизни» (12+)
14.10 Д/ф «Тайны Болливуда» (12+)
14.55 «Запечатленное время. От Сокольников до парка на метро...» (12+)
15.25 «Фотосферы» (12+)
17.15 Д/ф «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещён. Без сюрпризов не можете?!» (12+)
18.00 «Война Анатолия Папанова» (12+)
18.15, 01.50 Мастера фортепианного искусства XX века (12+)
19.00 «Монолог в 4-х частях. Светлана Крючкова» (12+)
19.45 «Главная роль» (12+)
20.05 «Семинар. Космическая пыль: что это такое?» (12+)
20.45 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
21.00 «ЧЕТЫРЕ СОЛДАТСКИЕ МЕДАЛИ. БУДАПЕШТ, ВЕНА» (12+)
21.50 XVII Международный конкурс имени П.И. Чайковского. Гала-концерт открытия конкурса (12+)
02.30 Д/ф «Владикавказ. Дом для Сонечки» (12+)

НТВ

04.55 «МОСКВА. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОКРУГ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «ЛЕСНИК» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.50 «За гранью» (16+)
17.55 «ДНК» (16+)
20.00 «ЭФФЕКТ ДОМИНО» (16+)
22.15, 00.00 «РЕАЛИЗАЦИЯ» (16+)
00.45 «ЗОЛОТОЙ ТРАНЗИТ» (16+)
02.45 «МЕЧ» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)
06.10, 07.40, 09.40, 11.55, 01.15 «Дума. О главном» (12+)
06.40, 09.10, 12.15, 19.25 «Вне зоны» (16+)
07.05, 12.40, 17.25, 01.35, 04.25 «Скажите, доктор» (16+)

08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «ПЕРЕВОДЧИК» (16+)
11.30, 22.30, 03.15 «Любимые актеры» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 Новость часа (16+)
13.10, 00.25 «Легенды кино» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 Новости дня (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «АКАДЕМИЯ» (16+)
19.45, 03.40 «Возвращённые» (16+)
20.25 «НЕ ЧУЖИЕ» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
06.35 М/ф «Команда котиков» (6+)
08.20 «Взрослым не понять» (12+)
09.20 М/ф «Стражи Арктики» (6+)
11.15 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
17.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
20.00 «Фактор страха. Испытание тайгой» (16+)
21.00 «Фактор страха. Испытание тайгой. Секреты сезона» (16+)
22.05 «ТРАНСФОРМЕРЫ. ПОСЛЕДНИЙ РЫЦАРЬ» (12+)
01.05 «Кино в деталях с Фёдором Бондарчуком» (18+)
02.05 «МАСТЕР Z. НАСЛЕДИЕ ИП МАНА» (18+)
03.45 «ДВА ОТЦА И ДВА СЫНА» (16+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 02.30 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Засекреченные списки» (16+)
17.00, 03.20 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «РЭД» (16+)
22.10 «Водить по-русски» (16+)
23.30 «Документальный спецпроект» (16+)
00.30 «РЭД-2» (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.20 «АЛМАЗЫ ЦИРЦЕИ» (12+)
10.20 «Актёрские судьбы». Ольга Мелихова и Владимир Толоконников (16+)
10.55 «Городское собрание» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)
11.50 «ВИЖУ-ЗНАЮ» (16+)
13.40, 05.20 «Мой герой». Валерий Баринов (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.00, 02.45 «ДЕТЕКТИВ НА МИЛЛИОН» (12+)
16.55 «Прощание». Андрей Краско (16+)
18.10 «СЕРЬГА АРТЕМИДЫ» (12+)
22.40 «Вода и мир» (16+)
23.05 «Знак качества» (16+)
00.30, 04.15 «Петровка, 38» (16+)
00.45 Д/ф «Женщины Трампа» (16+)
01.25 Д/ф «Александр Градский. Миллион под кроватью» (16+)
02.05 Д/ф «Как утонул командер Крэбб» (12+)
04.30 Д/ф «Владимир Васильев. Вся правда о себе» (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 14.25, 23.35 «Легендарные клубы» (12+)
06.30 «Здоровый образ. Фигурное катание» (12+)
07.00, 10.00, 12.55, 14.55, 17.00, 22.30, 02.50 Новости (16+)
07.05, 20.30, 22.35 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 12.35, 00.35 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 Спортивный дайджест (0+)
11.25 Смешанные единоборства. UFC. Даниэль Корнье против Стипе Миочича (16+)
13.00 «Есть тема!» (16+)
15.00 «География спорта». Волгоград (12+)
15.30 «Еврофутбол 2022–2023». Лучшие голы сезона (0+)
17.05 «Громко» (12+)
18.30 Профессиональный бокс. Olimpbet кубок на Волге. Артём Сусленков против Рейналдо Чарона (16+)
21.00 Бильярд. BetBoom Кубок Чемпионов» (0+)
00.55 Баскетбол. Чемпионат Европы. Женщины. 1/8 финала (0+)

02.55 Дартс. Профессиональная лига. Турнир «Красная площадь» (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30 «Вести – Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50 «Вести. Дежурная часть» (12+)
21.00 «Вести. События недели» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.00, 04.05 «Давай разведёмся!» (16+)
09.00, 02.25 «Тест на отцовство» (16+)
11.15, 23.20 «Понять. Простить» (16+)
12.30, 00.30 «Порча» (16+)
13.00, 01.00 «Знахарка» (16+)
13.35, 01.35 «Верну любимого» (16+)
14.05, 02.00 «Голоса ушедших душ» (16+)
14.35 «ЛЮБОВЬ ПО КОНТРАКТУ» (16+)
19.00 «ТОЛЬКО ПО ЛЮБВИ» (16+)

ЗВЕЗДА

05.30 «КАЛАЧИ» (12+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир» (16+)
11.00, 01.15 «ВОЗВРАЩЕНИЕ РЕЗИДЕНТА» (12+)
12.35, 13.25, 15.05, 04.05 «ЗАСТАВА ЖИЛИНА» (16+)
15.00 Военные новости (16+)
17.15, 18.00 «Освобождая Родину. Битва за Север. Провал «Серебристой лисы» (12+)
18.50 «Специальный репортаж» (16+)
19.55 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Загадки века. Предатель с фотокамерой» (12+)
22.45 «Между тем» (12+)
23.15 «МИНУТА МОЛЧАНИЯ» (12+)
02.25 «СВЕТЛЫЙ ПУТЬ» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 Новости. Утро (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 17.45 «Дума. О главном» (12+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 Новости дня (16+)

ТВ-ПРОГРАММА С 19 ПО 25 ИЮНЯ

ВТОРНИК
20 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.50, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
19.50 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21.00 «Время» (12+)
22.00 «ВЕЛИКАЯ» (12+)
23.00 «Большая игра» (16+)
00.00 Подкаст.Лаб «Психика» (16+)
00.40 Подкаст.Лаб «Легкие деньги» (16+)
01.20 Подкаст.Лаб «Космические истории» (16+)
02.00 Подкаст.Лаб «Произвольная программа» (16+)
02.40, 03.05 Подкаст.Лаб «Антропология» (16+)
03.20 Подкаст.Лаб «20 лет спустя» (16+)
04.00 Подкаст.Лаб «Триггеры» (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «ОПЕРАЦИЯ «ПРЕСТОЛ» (12+)
23.10 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ» (12+)
03.55 «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва православная (12+)
07.05 «Легенды мирового кино» (12+)
07.35, 16.00 Д/ф «Тайны Нила» (12+)
08.25 «Жизнь и судьба» (12+)
08.50, 15.50 «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА» (6+)

СРЕДА
21 ИЮНЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.50, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
19.50 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21.00 «Время» (12+)
22.00 «ВЕЛИКАЯ» (12+)
23.00 «Большая игра» (16+)
00.00 Подкаст.Лаб «Креативные индустрии» (16+)
00.40, 03.20 Подкаст.Лаб «Свидетели Эйнштейна» (16+)
01.20 Подкаст.Лаб «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)
02.00 Подкаст.Лаб «Собрались с мыслями» (16+)
02.40, 03.05, 04.00 Подкаст.Лаб «Жизнь замечательных» (16+)
04.35 Подкаст.Лаб «Письма» (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «ОПЕРАЦИЯ «ПРЕСТОЛ» (12+)
23.10 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Феодосия Айвазовского (12+)
07.05 «Легенды мирового кино» (12+)
07.35, 14.05, 00.40 Д/ф «Тайны Нила» (12+)
08.25 «Жизнь и судьба» (12+)
08.45, 15.45 «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА» (6+)

10.15 «Наблюдатель» (12+)
11.15, 23.35 «XX век». «Наполним музыку сердца... Юрию Визбору посвящается» (12+)
12.15 «Цвет времени». Анри Матисс (12+)
12.45, 19.00 «Монолог в 4-х частях. Светлана Крючкова» (12+)
13.15 Д/ф «Четыре солдатские медали. Будапешт, Вена» (12+)
14.55 «Запечатленное время. Взвешиваются кострами» (12+)
15.25 «Фотосферы» (12+)
17.15 «Эрмитаж» (12+)
17.45 «Война Нины Сазоновой» (12+)
18.00, 01.25 Мастера фортепианного искусства XX века (12+)
18.45 «Забываемое ремесло». Фонарщик (12+)
19.45 «Главная роль» (12+)
20.05 «Семинар. Как формировался облик Земли?» (12+)
20.45 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
21.00 Д/ф «Четыре солдатские медали. Кенигсберг, Берлин» (12+)
21.50 «ПОРОХ» (12+)
23.20 «Война Элины Быстрицкой. Рассказывает Надежда Михалкова» (12+)
02.10 «Больше, чем любовь». Людмила Целиковская (12+)

НТВ

05.00 «МОСКВА. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОКРУГ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «ЛЕСНИК» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.50 «За гранью» (16+)
17.55 «ДНК» (16+)
20.00 «ЭФФЕКТ ДОМИНО» (16+)
22.15, 00.00 «РЕАЛИЗАЦИЯ» (16+)
00.50 «Основано на реальных событиях» (16+)
02.35 «МЕЧ» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)

10.15 «Наблюдатель» (12+)
11.15, 23.30 «XX век». «Встреча с кинорежиссером Станиславом Росточкиным» (12+)
12.45, 19.00 «Монолог в 4-х частях. Светлана Крючкова» (12+)
13.15 Д/ф «Четыре солдатские медали. Кенигсберг, Берлин» (12+)
15.00 «Война Элины Быстрицкой» (12+)
15.15 «Фотосферы» (12+)
17.15 «Библейский сюжет» (12+)
17.45 «Война Михаила Пуговкина» (12+)
18.00, 01.35 Мастера фортепианного искусства XX века (12+)
19.45 «Главная роль» (12+)
20.05 «Семинар. Предсказание кристаллических структур» (12+)
20.45 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
21.00 Д/ф «Я тебя не забыл» (12+)
21.50 «ЧЕРЕЗ КЛАДБИЩЕ» (12+)
23.10 «Война Алексея Смирнова» (12+)
02.35 «Цвет времени». Караваджо (12+)

НТВ

05.00 «МОСКВА. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОКРУГ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «ЛЕСНИК» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.50 «За гранью» (16+)
17.55 «ДНК» (16+)
20.00 «ФЕНИКС» (16+)
22.15, 00.00 «РЕАЛИЗАЦИЯ» (16+)
00.50 «Основано на реальных событиях» (16+)
02.35 «МЕЧ» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)
06.10, 07.40, 09.40, 11.55, 01.15 «Свидетель эпохи» (12+)
06.40, 09.10, 12.15, 19.25 «Вне зоны» (16+)
07.05, 12.40, 17.25, 01.35, 04.25 «Скажите, доктор» (16+)

06.10, 07.40, 09.40, 11.55, 01.15 «Возвращённые» (16+)
06.40, 09.10, 12.15, 19.25 «Вне зоны» (16+)
06.55, 09.25, 13.55, 17.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
07.05, 12.40, 17.25, 01.35, 04.25 «Скажите, доктор» (16+)
08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «ПЕРЕВОДЧИК» (16+)
11.30, 22.30, 03.15 «Любимые актеры» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
13.10, 00.25 «Секретная папка» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «АКАДЕМИЯ» (16+)
19.45, 03.40 «Свидетель эпохи» (12+)
20.25 «ВАШ РЕПЕТИТОР» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
06.30 «Готовим с Бубой» (6+)
06.40 «Детектив Финник» (0+)
07.00 «Простоквашино» (0+)
07.30 «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
08.15 «Фактор страха. Испытание тайгой» (16+)
09.20 «ИП МАН-4» (16+)
11.25 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
17.05 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
20.00 «ОБРАТИМАЯ РЕАЛЬНОСТЬ» (12+)
21.45 «2:22» (16+)
23.45 «ОБРАТНЫЙ ОТСЧЁТ» (16+)
01.35 «ЯМАКАСИ, ИЛИ НОВЫЕ САМУРАИ» (12+)
03.05 «ДВА ОТЦА И ДВА СЫНА» (16+)
05.00 «Сториз» (16+)
05.10 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 02.15 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
10.00 «Совбез» (16+)

08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «ПЕРЕВОДЧИК» (16+)
11.30, 22.30, 03.15 Д/ф «Круиз-контроль» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 «Новость часа» (16+)
13.10, 00.25 «Код доступа» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 «Новости дня» (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «АКАДЕМИЯ» (16+)
19.45, 03.40 «Право знать» (16+)
20.25 «ЛЕРА» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
06.30 «Готовим с Бубой» (6+)
06.45 «Детектив Финник» (0+)
07.00 «Простоквашино» (0+)
07.30 «Ну, погоди! Каникулы» (6+)
08.00, 17.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
08.35 «Фактор страха. Испытание тайгой. Секреты сезона» (16+)
09.40 «ОБРАТИМАЯ РЕАЛЬНОСТЬ» (12+)
11.20 «ГОСТИ ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
20.00 «СПАСАТЕЛИ МАЛИБУ» (16+)
22.20 «ТАНЦУЙ, ПОКА МОЛОДОЙ» (16+)
23.55 «СПЕНСЕР» (16+)
02.05 «КликКлак шоу» (16+)
02.55 «ДВА ОТЦА И ДВА СЫНА» (16+)
04.55 «Сториз» (16+)
05.10 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 02.35 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00, 15.00 «Засекреченные списки» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «112» (16+)
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
17.00, 03.25 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ХИЩНИКИ» (16+)
22.00 «Смотреть всем!» (16+)

11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Засекреченные списки» (16+)
17.00, 03.00 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ПАРКЕР» (16+)
22.30 «Водить по-русски» (16+)
23.20 «Знаете ли вы, что?» (16+)
00.30 «НЕ ВХОДИ» (18+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.25 «АЛМАЗЫ ЦИРЦЕИ» (12+)
10.20, 04.30 Д/ф «Георг Отс. Публика ждет...» (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)
11.50 «ВИЖУ-ЗНАЮ» (16+)
13.40, 05.20 «Мой герой». Виктория Токарева (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.00, 02.45 «ДЕТЕКТИВ НА МИЛЛИОН» (12+)
16.55 «Прощание». Наталья Гундарева (16+)
18.10 «ПОЯС ОРИОНА» (12+)
22.40 «Закон и порядок» (16+)
23.10 Д/ф «Нина Русланова. Подкидыш» (16+)
00.30, 04.15 «Петровка, 38» (16+)
00.45 Д/ф «Доказательства смерти» (16+)
01.25 «Девяностые. Пауки в банках» (16+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 23.35 «Легендарные клубы» (12+)
06.30 «Магия большого спорта» (12+)
07.00, 10.00, 12.40, 14.55, 17.55, 22.30, 02.50 «Новости» (16+)
07.05, 15.00, 20.20, 22.35 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 12.20, 00.35 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 «Футбол на все времена» (12+)
11.25 Смешанные единоборства. UFC. Конор Макгрегор (16+)
12.45, 15.45 Футбол. «ВетВом МКС 2023» (0+)
18.00 Д/ф «Любовь под грифом «Секретно» (16+)
19.10 Профессиональный бокс (16+)

00.30 «S.W.A.T.: СПЕЦНАЗ ГОРОДА АНГЕЛОВ» (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.25 «СФИНКСЫ СЕВЕРНЫХ ВОРОТ» (12+)
10.20, 04.30 Д/ф «Владимир Гуляев. Такси на Дубровку» (16+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)
11.45 «ВИЖУ-ЗНАЮ» (16+)
13.40, 05.20 «Мой герой». Олег Чернов (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.00, 02.45 «ДЕТЕКТИВ НА МИЛЛИОН. ЖЕРТВЫ ИСКУССТВА» (12+)
16.55 «Прощание». Иннокентий Смоктуновский (16+)
18.15 «КАМЕЯ ИЗ ВАТИКАНА» (12+)
22.40 «Хватит слушать!» (16+)
23.10 «Хроники московского быта. До старости жених!» (16+)
00.30, 04.15 «Петровка, 38» (16+)
00.45 «Девяностые. Компромат» (16+)
01.25 «Актёрские драмы. Любимцы Кремля» (16+)
02.05 Д/ф «Подслушай и хватай» (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 23.35 «Легендарные клубы» (12+)
06.30 «География спорта». Волгоград (12+)
07.00, 10.00, 12.40, 14.55, 17.55, 22.30, 03.05 «Новости» (16+)
07.05, 15.00, 20.20, 22.35 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 12.20, 00.35, 03.10 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 «Футбол на все времена» (12+)
11.25 «Лучшие бои» (16+)
12.45, 15.45 Футбол. «ВетВом МКС 2023» (0+)
18.00 «Король ринга. Николай Королёв» (16+)
19.10 Профессиональный бокс. Дмитрий Бивол против Феликса Валеры (16+)
21.00 Бильярд. «ВетВом Кубок Чемпионов» (0+)
00.55 Футбол. Чемпионат Бразилии. «Сан-Паулу» – «Атлетико Паранаэнсе» (0+)

21.00 Бильярд. «ВетВом Кубок Чемпионов» (0+)
00.55 Баскетбол. Чемпионат Европы. Женщины. 1/8 финала (0+)
02.55 Дартс. Профессиональная лига. Турнир «Красная площадь» (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30, 21.00 «Вести – Великий Новгород» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.50 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.00, 04.05 «Давай разведёмся!» (16+)
09.00, 02.25 «Тест на отцовство» (16+)
11.15, 23.20 «Понять. Простить» (16+)
12.30, 00.30 «Порча» (16+)
13.00, 01.00 «Знахарка» (16+)
13.35, 01.35 «Верну любимого» (16+)
14.10, 02.00 «Голоса ушедших душ» (16+)
14.45 «ПСИХОЛОГИЯ ЛЮБВИ» (12+)
19.00 «ХОЧУ ТЕБЕ ВЕРИТЬ» (12+)
04.55 «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)

ЗВЕЗДА

05.30, 12.35, 13.25, 15.05, 04.05 «ЗАСТАВА ЖИЛИНА» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00, 19.00 «Новости дня» (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир» (16+)
11.00, 01.10 «ВОЗВРАЩЕНИЕ РЕЗИДЕНТА» (12+)
15.00 «Военные новости» (16+)
17.15, 18.00 «Освобождая Родину. Битва за Крым. Крах Готенланда» (16+)
18.50 «Специальный репортаж» (16+)
19.55 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Улика из прошлого» (16+)
22.45 «Между тем» (12+)
23.15 «ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ» (12+)
02.15 «МИНУТА МОЛЧАНИЯ» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 «Новости. Утро» (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 17.45 «Возвращённые» (16+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

03.25 Футбол. Чемпионат Бразилии. «Флуминенсе» – «Атлетико Минейро» (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30, 21.00 «Вести – Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50, 21.20 «Интервью» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.45 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.05, 04.05 «Давай разведёмся!» (16+)
09.05, 02.25 «Тест на отцовство» (16+)
11.15, 23.20 «Понять. Простить» (16+)
12.30, 00.30 «Порча» (16+)
13.00, 01.00 «Знахарка» (16+)
13.30, 01.35 «Верну любимого» (16+)
14.05, 02.00 «Голоса ушедших душ» (16+)
14.40 «ТОЛЬКО ПО ЛЮБВИ» (16+)
19.00 «ПРИДУМАННОЕ СЧАСТЬЕ» (16+)
04.55 «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)

ЗВЕЗДА

05.30, 12.35, 13.25, 15.05, 04.15 «ЗАСТАВА ЖИЛИНА» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00, 19.00 «Новости дня» (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир» (16+)
11.00, 01.10 «КОНЕЦ ОПЕРАЦИИ «РЕЗИДЕНТ» (12+)
15.00 «Военные новости» (16+)
17.15, 18.00 «Освобождая Родину. Битва за Украину. Игра стратегов» (16+)
18.50 «Специальный репортаж» (16+)
19.55 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Секретные материалы» (16+)
22.45 «Между тем» (12+)
23.15 «БЕССМЕРТНЫЙ ГАРНИЗОН» (12+)
03.30 Д/ф «Брестская крепость» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 «Новости. Утро» (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 17.45 «Свидетель эпохи» (12+)
07.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 «Новости дня» (16+)

Для себя, для души

НОВГОРОДЦЫ ПО-ПРЕЖНЕМУ ЛЮБЯТ ЧИТАТЬ И ЖДУТ У СЕБЯ «ПРАЗДНИК КНИГИ»

КУЛЬТУРА

Анна МЕЛЬНИКОВА

Три дня, с 9 по 11 июня, в Новгородском кремле проходила XII Межрегиональная книжная выставка-ярмарка «Праздник книги» — ежегодное мероприятие, которое ждут издатели из разных уголков страны, а также любители чтения и литературы. Судя по числу посетивших её — а, по официальным данным, это более трёх тысяч новгородцев и гостей Великого Новгорода — главный результат был достигнут. Удалось наглядно продемонстрировать, что несмотря на цифровые технологии, когда можно воспользоваться чтением текста на планшете, бумажные книги не теряют актуальности и притягательности.

НА ЛЮБОЙ ВКУС

В этом году в здании Лектория свои ряды выставили представители 26 издательств. Задействовали даже сцену. Организаторам праздника стало ясно — надо расширяться.

— Отличие нынешнего мероприятия заключается в том, что, к сожалению, пришлось отказываться издательствам, поскольку закончились места. Ярмарка показала, что нужно переходить в столичный формат, когда устанавливают шатры под открытым небом, — рассказала директор Новгородской областной универсальной научной библиотеки Ирина МОРОЗОВА. — Между тем «Праздник книги» прошёл неформально. Люди всегда будут читать и получать от этого удовольствие. Преимущество печатной книги, особенно если она иллюстрирована, в том, что между ней и человеком происходит тактильный контакт. С электронной такого эффекта не будет. Это как с видеозвонком: поговорить собеседники могут, а обняться — уже нет.

Ирина Морозова также отметила, что с каждой новой ярмаркой увеличивается количество инициатив и предложений, как её можно разнообразить. Формат уже давно не ограничивается лишь торговлей, презентациями произведений, творческими встречами с писателями.

Пользовалась популярностью литературно-музыкальная площадка «Летние рифмы», где молодые новгородские поэты читали свои стихи. Во второй



Пример писателя Юрия Кузнецова и рукодельницы Светланы Прошкиной показывает, что к собственному творчеству подталкивает хорошая книга.

Фото Анны МЕЛЬНИКОВОЙ

день ярмарки прошёл «Литературный пикник», участниками которого стали воспитанники детских садов Великого Новгорода, а также состоялся концерт академического хора под руководством заслуженного работника культуры РФ Юрия Никифорова.

Традиционно провели благотворительную акцию «С книгой открываем мир», в рамках которой были собраны книги в подарок для Сообщества особенных женщин «ПРО НЕЁ Великий Новгород», воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья.

Интересующиеся литературой смогли не только приобрести книги, но и посетить выставки, которые в настоящий момент экспонируются в залах областной библиотеки: планшетную — «Драгоценный мир живой природы в монетах» Центрального Банка России, фотовыставку «Лесное селфи» от Рдейского заповедника, художественную — «Шаг за шагом» творческой студии I K A R T, книжно-документальную, посвящённую композитору Сергею Рахманинову. В общем, любой с учётом своих предпочтений и увлечений мог найти что-то интересное для себя.

ЧУЛОЧНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

Весьма органично вписалось в «Праздник книги» открытие симпатичной выставки интерьерной куклы «От ремесла к искусству».



— Не знаю, относятся мои работы к искусству или ремеслу. Но создание кукол — дело, которое мне приносит удовольствие, — говорит автор выставленных произведений, в прошлом бухгалтер, Светлана Александровна ПРОШКИНА.

Более десяти лет назад она занялась изготовлением кукол из капрона. А всё началось с книги: на глаза попались иллюстрации, подробно показывающие этапы создания текстильного личика. Светлана Александровна решила, что ей стоит попробовать сделать нечто подобное, и так освоила технологию, набила руку, что, пожалуй, уже стоит проводить собственные мастер-классы. Но она скромно пожимает плечами.

— Процесс не быстрый, но сам по себе он мне нравится. В нём должно присутствовать настроение и вдохновение. Чтобы ничего не отвлекало, работаю над куклой вечером и немного ночью. Использую капроновые гольфы, носки с малым содержанием эластана. Из них у куклы легче формировать эмоции. Нельзя, чтобы иголочка дважды входила в одну дырочку. Лучше, чтобы ладони, пальцы были гладкими. Одна зацепка — и может образоваться стрелка, кукла получится с дефектом.

Своих кукол Светлана Александровна преподносит друзьям в качестве подарка. И никогда не задумывалась над тем, чтобы заняться их продажей.

«ПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ, ДЛЯ ДУШИ»

Известный детский писатель и издатель Юрий КУЗНЕЦОВ — продолжатель традиции Франка Баума и Александра Волкова — тоже занимается литературным творчеством не из-за коммерции. На встрече с поклонниками его книг, где описывается волшебный мультимир, он рассказал, как его, инженера из Ярославля, занесло в мир фантастики и научного фэнтези. Свою первую повесть он написал для маленькой дочери, придумав, какими могли бы быть дальнейшие приключения героев «Волшебной страны».

В начале 1990-х годов его сказки были изданы одним ярославским издательством. Но писательскую деятельность пришлось приостановить — времени и сил требовало его малое предприятие, где применялся приду-

маный им аппарат для поиска мест повреждённых подземных электрических кабелей. Сейчас Юрий Николаевич на заслуженном отдыхе.

— Я пишу книги не ради финансового интереса, это моё хобби. Дохода оно мне не приносит, дай бог, чтобы окупалось, — с улыбкой признался писатель. — Я достаточно заработал, будучи предпринимателем. Двадцать лет занимался бизнесом, поэтому могу издать всю свою серию из 13 книг сам. Они подвергаются редактуре, корректуре, нахожу иллюстраторов. У меня всё по-взрослому! Приятно, когда мои книги напечатаны и ими интересуются дети. Творчество даёт мне возможность ездить по стране и проводить встречи с читателями. Часто спрашивают: как добиться того, чтобы произведение напечатали? Отвечаю: самый простой вариант — издать книгу небольшим тиражом за свой счёт и распространить самостоятельно. Может быть, кто-то из издателей обратит на неё внимание. Второй путь — надо участвовать в литературных конкурсах, в состав жюри которых входят издатели. Но если хочется писать, пишите для себя, для души. А там видно будет.

СКАЗКА — ЛОЖЬ, ДА В НЕЙ НАМЁК

Есть версия, что предтечей русского фэнтези были лубочные сказки. Впрочем, в русских народных сказках содержатся более фундаментальные смыслы. В них хранится народная мудрость и тонкая ниточка, связывающая нас с нашими корнями. Об этом говорила менеджер издательства «Роща», психолог Наталия СОКОЛОВА. Она выступила с презентацией уникального издания — «Полное собрание русских сказок». Благодаря их текстам можно даже познакомиться с основными диалектическими и фонетическими особенностями живой речи сказочников, живших во второй половине XIX — начале XX века. Есть в собрании и 50 сказок, которые были записаны в Новгородской губернии.

— Сказки сказывались с целью воспитания и передачи опыта. В дореволюционной России существовало полторы тысячи кружков для взрослых. Люди собирались, чтобы читать и обсуждать сказку. В ней скрыта народная мудрость о том, как выживать в этом мире. А лёгких времён никогда не было, — начала своё выступление Наталия Соколова. — Одно из отличий новгородских сказок в том, что их персонажами становятся Илья Пророк и Николай Чудотворец. Они представлены как живые люди, которые не находят общего языка. А сказка «В ученьи у лесового» — о том, как обучать, передавать знания. С учётом того, что этот год объявлен в России Годом педагога и наставника, она приобретает ещё большую ценность.

НЕСМОТЯ НА ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, КОГДА МОЖНО ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ ЧТЕНИЕМ ТЕКСТА НА ПЛАНШЕТЕ, БУМАЖНЫЕ КНИГИ НЕ ТЕРЯЮТ АКТУАЛЬНОСТИ И ПРИТЯГАТЕЛЬНОСТИ.



Зал лектория в очередной раз стал площадкой для проведения книжной ярмарки. Фото Анны МЕЛЬНИКОВОЙ

Красивое СТАНовление

ИДЕЯ ДЕЛИТЬСЯ ЗНАНИЯМИ В ТКАЧЕСТВЕ ПЕРЕРОСЛА ВО ВСЕРОССИЙСКИЙ ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

ТВОРЧЕСТВО

Людмила ДАНИЛКИНА

Окуловский хутор Ткуттут готовится к пятому слёту ткачей. Инициатор некоммерческого фестиваля Светлана ТЕРЕХОВСКАЯ только что вернулась из поездки в Вологодскую область, откуда, помимо ярких впечатлений, привезла в свою и без того солидную коллекцию станков (их в доме около 15 штук) ещё три, один из которых корневой – такие наши предки делали не из отдельных, заранее изготовленных деревянных частей, а из цельного ствола.

ВСЕ СТАНКИ НА ХУТОРЕ – В РАБОЧЕМ СОСТОЯНИИ. НОВАЯ ТРОИЦА СКОРО ЗАЙМЁТ ОТВЕДЁННОЕ ЕЙ МЕСТО, И НА НИХ ТОЖЕ МОЖНО БУДЕТ ТКАТЬ.

– Недавно побывала на выставке в Уфе, где продемонстрировала не только свои авторские работы в разных техниках, но и полотно соткачества, – рассказывает Светлана. – Идея шить в единое целое кусочки, которые сделали мастера из разных городов, появилась в прошлом году при подготовке к четвёртому слёту. В дни фестиваля у себя на хуторе мы можем принять не более 50 человек, а желающих бывает больше. К тому же кто-то и хотел бы приехать и лично поучаствовать, но



Совместный творческий процесс на слёте ткачей.

Фото из личного архива Светланы ТЕРЕХОВСКОЙ

нет возможности, поэтому я предложила присылать мне в Окуловский район посылки с готовыми образцами. Откликнулись 35 мастеров из 25 регионов страны. В ходе самого слёта мы сшили все фрагменты, а их было 42. Получилось полотно 2,3 метра в высоту и 2,7 метра в ширину. Его я и показала в Уфе и рассказала о том, как организовать творческий процесс дистанционно и зажечь идеей людей. А сейчас, в июне,

проект «Соткачество» представлен в Вологодском центре ремёсел.

В этом году мастер опять предложила желающим из разных уголков России поделиться своими тканями квадратами определённого размера, чтобы на фестивале снова создать красочное изделие.

– Сам слёт пройдёт у нас на хуторе 11–13 августа. О намерении приехать заявили уже более 30 человек. География

ДЛЯ УДОБСТВА ГОСТЕЙ НА ХУТОРЕ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД ПОСТРОЕНО ТИПИ. ЭТО БОЛЬШАЯ КОНУСОБРАЗНАЯ ПАЛАТКА ИЗ ТЕНТОВОЙ ТКАНИ – ШЕСТЬ МЕТРОВ В ВЫСОТУ И ТАКОГО ЖЕ ДИАМЕТРА В ОСНОВАНИИ, С ОТКРЫВАЮЩИМИСЯ ОТСЕКАМИ СВЕРХУ ДЛЯ ВЕНТИЛЯЦИИ ВОЗДУХА, С ДЕРЕВЯННЫМ ПОЛОМ И ОЧАГОМ ПО ЦЕНТРУ.

участников широкая: от Новгородского и соседних регионов до Магнитогорска и Красноярского края, – продолжает Тереховская.

Как организатор Светлана старается ежегодно добавлять в программу фестиваля новые техники работы с тканью, чтобы в ней были мастер-классы как для начинающих ремесленников, так и для опытных. Например, нынче будет погружение в технику икат – это частичное окрашивание нитей, благодаря чему получаются узоры. Предполагаются занятия и по так называемому японскому батикю.

Чувство ритма

В ЧЕЧУЛИНСКОЙ ДЕТСКОЙ ШКОЛЕ ИСКУССТВ ВОЗРОЖДАЮТ ИНТЕРЕС К ИГРЕ НА ЛОЖКАХ

РЕГИОН

Анна МЕЛЬНИКОВА

Как говорит директор чечулинской Детской школы искусств (ДШИ) «Камертон» Елена ВИНОГРАДОВА, русские народные инструменты теряют у детей и подростков былую популярность. Лишь обучение

игре на гитаре по-прежнему востребовано, а прочие из народных уже не так привлекательны. А если добавить необходимость обновления материально-технической базы, то проблема становится совершенно очевидной.

При обсуждении её в очередной раз с педагогами ДШИ

и родилась идея подготовить проект для областного конкурса «Новгородика». Он бы помог и новый ученический аккордеон приобрести, и возродить у детей интерес к традиционным русским музыкальным инструментам. Эксперты идею «Камертона» поддержали.

– Народные музыкальные инструменты излучают теплоту. А самые доступные из них – это ложки. Чтобы ребёнок овладел игрой на них, показал первые результаты, достаточно всего нескольких занятий. Кроме того, они оптимально подходят, чтобы с них начать музыкальное воспитание детей. Например, за аккордеон не всегда можно семилетнего ребёнка посадить. Дети должны быть физически развиты, – пояснила Елена Виноградова.

Первые эксперименты с игрой на ложках в школе начались, когда в её стенах в начале этого года появился ансамбль русских народных инструментов «Тонцы-звонцы» – единственный в Новгородском районе, а возможно, и в области, где исполнители стараются возродить исконно русский жанр. Несмотря на свою архаичность, он может сформировать у малышей интерес к познанию мира музыки в разных его проявлениях.

Впрочем, для музицирования необходимы определённого

вида деревянные ложки – сделанные из цельного бруска дерева, с плоской ручкой, чтобы их было удобно держать. И именно такие обеспечивают хороший ритм.

К ОБУЧЕНИЮ ИГРЕ НА ЛОЖКАХ ПЕДАГОГИ ПРИГЛАШАЮТ ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ОТ 6 ЛЕТ. ВЫСТУПАТЬ ОНИ БУДУТ В СОСТАВЕ АНСАМБЛЯ «ТОНЦЫ-ЗВОНЦЫ».

Елена Виноградова обещает устроить отчётный концерт ложкарей в начале декабря. Он пройдёт поочередно на трёх сценах – Чечулинского, Подберезского и Трубичинского сельских домов культуры. Перед каждым выступлением будет проведён мастер-класс по росписи ложек.



В ансамбле «Тонцы-звонцы» детей научат игре на ложках.

Фото из архива Елены ВИНОГРАДОВОЙ



В Пинаевых Горках благодаря проектам инициативного бюджетирования смогли обустроить площадку для отдыха и начать ремонт Дома культуры.

Фото из группы ВК «ППМИ Залучского сельского поселения»

Место для праздника

В СТАРОРУССКИХ ДЕРЕВНЯХ КОРОВИТЧИНО И ПИНАЕВЫ ГОРКИ ЗАВЕРШАЕТСЯ РЕМОТ СЕЛЬСКИХ ДОМОВ КУЛЬТУРЫ

ИНИЦИАТИВНОЕ
БЮДЖЕТИРОВАНИЕ
Анна МЕЛЬНИКОВА

В последнюю субботу мая в Пинаевых Горках в Старорусском районе провели уличный фестиваль живой музыки под названием «Пинград талантов». Пели и играли на музыкальных инструментах на нём не только жители из окрестных деревень Залучского сельского поселения, но и гости, приехавшие из городов специально на праздник.

Повезло и с погодой, и с концертной программой, и с блюдами полевой кухни. Зрители и организаторы отметили, что получилось создать уютную и душевную атмосферу. Правда, для этого пришлось поработать ещё и руками. Место проведения фестиваля обустроили всем миром. В результате автобусная остановка из кирпича достойно заменила уличную сцену. Её перед фестивалем жители отремонтировали — заложили дыру в стене, раскрасили — и убрали мусор вокруг.

В общем, инициатива сплотила людей. Впрочем, ради хорошего дела жители За-

лучского сельского поселения объединяются далеко не в первый раз. За последние четыре года они не единожды становились участниками региональной программы «Проекты поддержки местных инициатив» (ППМИ), помогающей обновлять детские и спортивные площадки, а также ремонтировать дома культуры и клубы.

Конечно, когда светит солнце, можно культурное мероприятие и под открытым небом устроить. Но в большинстве случаев всё-таки необходимо помещение.

В мае в Пинаевых Горках наконец начался долгожданный ремонт двухэтажного здания ДК. Люди уже давно обращали внимание и на обветшавшее крыльцо у запасного входа, и протекающий балкон, и прогнившие оконные рамы. Для обоснования важности своего проекта и привлечения областной субсидии на его реализацию и видеоролики записывали, и стихи сочиняли. В результате народное творчество помогло.

— Благодаря совместным усилиям нам удаётся воплотить

мечты в реальность, — говорит глава поселения Елена ПЯТИНА. — В 2022 году проект Территориального общественного самоуправления (ТОС) «Пинград» из Пинаевых Горок был отобран в конкурсном отборе и смог получить финансирование на приобретение уличных тренажёров, скамеек-качелей, урн. Таким образом, у подростков и старшего поколения появилась возможность заниматься физическими упражнениями, комфортно посидеть на свежем воздухе.

Близится к завершению ремонт ДК ещё в одной деревне поселения. В здании Коровитчинского сельского Дома культуры в прошлом году по программе ППМИ заменили кровлю, установили новые окна, входную дверь, пандус. В этом году работы продолжились — обновили внутри стены, переложили пол.

ППМИ — программа, предусматривающая финансовое вложение от населения. И жители двух деревень активно жертвовали деньги на ремонт своих ДК. Но в Коровитчинском сельском Доме культуры, когда до полной суммы софинансирования от людей не хватало чуть больше 10 тыс. рублей, оперативно организовали сбор макулатуры.

Сейчас в администрации поселения в качестве хорошего подспорья для реализации местных инициатив по благоустройству на 2024 год рассматривают программу «Народный бюджет». Её принципиальное отличие от ППМИ заключается в том, что денег от людей не требуется. Заявку на участие в ней администрация уже готовит.

АФИША
Мария КЛАПАТНЮК

СНОВА ВМЕСТЕ

На фестиваль ремёсел «Садко» в Великий Новгород приедут более 200 мастеров.

17 и 18 июня в Великом Новгороде пройдёт XXI международный фестиваль народного искусства и ремёсел «Садко». Яркий праздник прошествует по улицам города, традиционно представив самобытную культуру разных народов.

Как сообщили в Новгородском театральном концертном агентстве, в Великий Новгород приедут более 120 участников фольклорных, вокальных, инструментальных и хореографических коллективов и более 200 мастеров декоративно-прикладного творчества из Беларуси, Башкортостана, Карелии, Удмуртии, Ростовской, Московской,

Тверской, Архангельской, Псковской, Вологодской, Костромской областей, Санкт-Петербурга и Москвы.

Во время фестиваля гостей и участников ждут ярмарка мастеров-ремесленников на Ярославовом дворище, шествие коллективов по историческому центру Великого Новгорода от площади Победы-Софийской через кремль на Ярославово дворище, концерт-открытие и гала-концерт коллективов, а также областной традиционный праздник фольклора и ремёсел в музее народного деревянного зодчества «Витославицы».



Фото из архива «НВ»

ГОЛОС МУЗЫКИ

В Новгородской областной филармонии установили новый рояль «Стейнвей».

На этой неделе в Великом Новгороде состоялось открытие уникального проекта «Симфонический размах». Впервые сводный симфонический оркестр под управлением художественного руководителя, дирижёра Льва Дунаева и солист Новгородской филармонии, лауреат международных и всероссийских конкурсов Александр Маслов исполнили Второй концерт Рахманинова. Зал услышал новый инструмент областной филармонии — рояль марки «Стейнвей».

Любителям музыки не надо объяснять, насколько это знаковое событие. Рояли

компании «Стейнвей» считаются непревзойдёнными по всем параметрам. Именно на нём создавали свои шедевры Рахманинов и другие лучшие российские пианисты и композиторы. И сейчас «Стейнвей» украшает крупные концертные залы России и всего мира.

С появлением инструмента для Новгородской областной филармонии имени Аренского открылась новая страница в истории, а для всех любителей и ценителей классической музыки, которые теперь смогут услышать звучание инструмента на концертах, это настоящий подарок.



Фото предоставлено НОТКА

ПРАКТИКИ ИНИЦИАТИВНОГО БЮДЖЕТИРОВАНИЯ РЕАЛИЗУЮТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ИНИЦИАТИВЕ ГУБЕРНАТОРА АНДРЕЯ СЕРГЕЕВИЧА НИКИТИНА С 2018 ГОДА. В ЧИСЛО ПРАКТИК ВХОДЯТ ПРИОРИТЕТНЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ «НАРОДНЫЙ БЮДЖЕТ», ПРОЕКТ ПОДДЕРЖКИ МЕСТНЫХ ИНИЦИАТИВ, ТОС, «ДОРОГА К ДОМУ» И МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ, ОБЪЕДИНЁННЫЕ ПО ОБЩИМ НАЗВАНИЕМ «ШКОЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ».

Зритель в деле

НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ГОТОВИТ К ПОКАЗУ ИММЕРСИВНЫЙ ИРОНИЧНЫЙ ДЕТЕКТИВ «РЕЙВЕНСКРОФТ». ДЕКОРАЦИЯМИ СПЕКТАКЛЯ СТАНУТ «ТАЙНЫЕ» КОМНАТЫ НОВГОРОДСКОЙ ФИЛАРМОНИИ

ПРЕМЬЕРА
Мария КЛАПАТНЮК

В это воскресенье, 18 июня, VIP-зона Новгородской областной филармонии имени Аренского превратится в английский особняк. А уже в нём разыгрывается сюжет ироничного детектива «Рейвенскрофт».

В поместье случилось убийство. Инспектора Раффинга, приехавшего расследовать дело, ожидает множество пикантных тайн, загадок и даже опасностей. И пять женщин, готовых на всё, чтобы их дом обрёл нового хозяина. Остроты ситуации добавляет одно важное обстоятельство: премьера выдержана в жанре иммерсивной постановки, когда зритель находится на расстоянии вытянутой руки от актёров, а сцены как таковой просто нет. Иначе говоря, сценой становится всё пространство. Более того, по ходу спектакля сами зрители оказываются участниками расследования.

В чём особенность жанра? Справится ли с ним новгородская труппа и к чему нужно быть готовым зрителям накануне премьеры, «НВ» рассказали Ярослав ШЕВАЛДОВ (Я.Ш.), худрук Московского драматического театра имени Есенина, режиссёр-постановщик «Рейвенскрофта», и Анна САРДАНОВСКАЯ (А.С.), второй режиссёр спектакля и хореограф, директор Московского драматического театра имени Есенина.

— Анна, Ярослав, ваш театр уже несколько раз привозил к нам иммерсивные спектакли.



А.С.: Наш театр делает иммерсивные постановки и классические спектакли: мы играем в разных жанрах. К вам приезжали на фестивали Достоевского. В 2019 году со спектаклем «Идиот». Он был сыгран в старорусском музее «Братьев Карамазовых». А в 2021 году мы привезли «Карамазовых» в Великий Новгород. Спектакль проходил в двух линиях на территории Музея изобразительных искусств.

— Вызов ждал зрителя уже на старте: вы предлагали гостям решить, с кем они «проживут» больше трёх часов постановки: с Иваном или Алёшей? Так или иначе, что-то приходилось упускать...

А.С.: Это было сделано для того, чтобы максимально погрузить зрителя в жизненные реалии: ведь мы всегда видим каждое событие только с одной точки зрения и исходя из



Каждая из пяти героинь попробует убедить нас в собственной невинности.

Фото из архива Новгородского театра драмы

этого строим свои симпатии и антипатии. А жизнь — она ещё везде, вокруг. Мы слышим голоса из других сцен, что придаёт объём и воздух всей картине.

— Насколько вам был интересен материал, предложенный для нынешней постановки?



Я.Ш.: Пьеса «Рейвенскрофт» была мне очень интересна, потому что я мало работал с зарубежной драматургией и драматургией как таковой. В основном для своих спектаклей я всегда выбираю прозаический материал, который серьёзно перерабатываю. А здесь — пьеса, зарубежный автор. Другая атмосфера, другой язык, обозначенный год: 1905-й. Хотя мы и не привязываемся к историческим событиям, но есть сословная история и какие-то отдельные подробности, которые нужно в работе учитывать.

А.С.: Линия у спектакля одна. Он будет идти примерно два часа. И за это время зритель привыкнет к персонажам, как к своим близким людям. Когда ты находишься внутри, то так или иначе принимаешь чью-то позицию.

Я.Ш.: Кроме того, у актёра появляются намного больше задач и необходимость быть колоссально правдоподобным. Любая искусственность становится более видна и может оттолкнуть зрителя. Нужно максимально точно понимать, куда ты следуешь, и вести за собой гостей.

— Нашей труппе привычнее играть на сцене. Удаётся ли справиться с новой задачей?

А.С.: Всё складывается прекрасно. Артисты очень открыты. Состав подобран идеально: персонажи точно подходят своим артистам. Им интересно посмотреть и попробовать, как это. Постараться наладить взаимодействие со зрителем.

— И всё-таки что это будет: театр или квест?

Я.Ш.: Это однозначно театр и только театр, просто в не совсем обычной форме.

А.С.: Мы не спектакль-бродилка: у нас нет переходов ради перехода. В нашем случае в каждом переходе есть необходимость, есть мысль. Чтобы расследовать загадочную смерть, мы должны обойти весь дом и пообщаться со всеми его обитателями.

« У нас не квест, шоу, интерактив. Есть чёткий сюжет и максимальная правдоподобность. Представьте себе «Рейвенскрофт» на сцене. Вот это он и будет, но только в залах филармонии.

— Но тогда возникает вопрос, а зачем же всё-таки переносить спектакль со сцены в открытое пространство?

А.С.: Когда сидишь в зале, то ты отстранён и смотришь на всё со стороны. А изнутри процесса всё видится гораздо интереснее, сложнее и объёмнее.

— То есть зрителю тут придётся поработать намного больше, чем сидя в кресле?

А.С.: Конечно!

Я.Ш.: К нему могут обратиться, он даже может что-то ответить, произойдёт какой-то бытовой диалог. Это может развеселить окружающих или напрячь, изменить атмосферу. Тут обе стороны должны вступать в игру. И, конечно, спектакль меняется от показа к показу в зависимости от зрителя. Жанр обозначен как «ироничный детектив» — детектив с элементами комедии. Основное — тайна, к расследованию которой всё идёт. А вторая часть — это юмор, заложенный в тексте, яркие моменты, ходы, чтобы оживить пространство. В зависимости от зала спектакль может стать или более комедийным, или мистически-детективным.

— А что делать, если в театр приходит зритель, который абсолютно закрыт, но хочет посмотреть, что это за зверь такой?

А.С.: С таким зрителем нужно быть очень аккуратным. Как и с тем, кто может быть слишком активен. И это задача для артиста. Прочувствовать и перестроиться, выложиться на все сто, потому что зритель не только в зале. Зритель со всех сторон.

— В этом случае наверняка очень важно количество зрителей, гостей «поместья»?

Я.Ш.: Здесь зрители являются не просто гостями, а своего рода понятыми, свидетелями расследования. В иммерсивном формате количество зрителей зависит от

пространства. У нас максимальное число гостей насчитывало 70 человек. В Новгородской филармонии мы решили набрать 35 человек — это комфортное количество, чтобы всё увидеть. Ну и надо понимать, что это такое 3D своего рода: ты будешь смотреть спектакль с той точки, в которой оказался. Что-то останется за кадром. Поэтому очень интересно пересматривать постановку по несколько раз.

— Удалось ли вселить дух «Рейвенскрофта» в филармонию?

А.С.: Для этого пространства пьеса выбрана отлично. Смотришь и веришь: герои могли жить в этих помещениях.

Я.Ш.: Все женщины, обитающие в доме, в этом поместье, они все немножечко чересчур. Яркие, выпуклые. В каждой превалирует та или иная черта, свойство характера, определённый склад ума. Поэтому такая яркость интерьеров помогает проявиться и персонажам, и драматургии.

А.С.: Чтобы произошло погружение, не должно быть диссонанса ни в чём, так что пошивочному цеху пришлось очень много поработать. Когда зритель рядом, картонные декорации точно не пройдут. Дом хотелось оживить, он постоянно в движении. В соседней комнате может играть музыка, кто-то заглянет в дверь. С точки зрения технической — спектакль сложный, но пространство нам поддается.

Я.Ш.: Для этой стороны работы — саунд-дизайна спектакля, создания спецэффектов — с нами из Москвы прибыл Фёдор Руцкий, который является частью команды МДТ имени Есенина. Совместно с ним удалось проработать очень сложную звуковую партитуру.

— В общем, зрителю предстоит стать участником детектива?

А.С.: Этот детектив не только про убийства, он поднимает множество тем. Вопросы взаимоотношений отцов и детей, психологического насилия, заганности, неприятия обществом. Пьеса, в целом, о том, что у каждого есть скелеты в шкафу. И как бы мы ни старались скрыть правду, рано или поздно она выйдет наружу. Мне кажется, в этом спектакле зритель может найти триггер, который нужно проработать. Роль — это всегда месседж зрителю. У каждого героя огромный бэкграунд. В общем, речь идёт не о лёгком чтиве на бегу.

История на дне

ВЕЛИКИЙ МОСТ В НОВГОРОДЕ БЫЛ СЛОЖНЫМ, ДОРОГОСТОЯЩИМ ИНЖЕНЕРНЫМ РЯЖЕВЫМ СООРУЖЕНИЕМ С ПРОЛЁТАМИ НЕ МЕНЕЕ 16 МЕТРОВ

АРХЕОЛОГИЯ
Мария КЛАПАТНЮК

Нынешней весной сезон подводно-археологических исследований Великого моста X века на реке Волхов длился лишь один месяц: ровно столько времени погода благоприятствовала учёным. Основная цель работ — продолжение изучения культурных напластований раннего периода существования Великого моста — середины X века. Тогда мост располагался на линии от южной части Гостиного двора к несуществующей ныне Борисоглебской башне.

Как рассказал руководитель подводно-археологической экспедиции, научный сотрудник Центра археологических исследований Новгородского музея-заповедника Айвар СТЕПАНОВ, за два сезона на дне реки Волхов в Великом Новгороде водолазами-исследователями был разработан четвёртый участок раскопа № 5. На предыдущем этапе были изучены правая боковая, нижняя поперечная стенки и водорез пятиугольного в плане сруба древней мостовой опоры. В 2023 году закончено изучение дна в районе левой боковой стенки ряжа. Были зафиксированы последовательность напластований донных отложений, развал венцов и каменного заполнения сруба.

По словам Айвара Степанова, на глубине более 2,5 метра под поверхно-



Со дна Волхова подняты керамические сосуды, соответствующие X–XI векам.

стью дна у основания мостовой опоры выявлен слой грунта, содержащий керамические сосуды и их фрагменты, типологически соответствующие X–XI векам. Также в этом сезоне найдены дирхем, арабская серебряная монета, введённая в обращение в конце VII века, весовая гиричка X века и фибула, древняя керамика. Археологических находок в нижнем слое оказалось немного, что свидетельствует об отсутствии на мосту этого периода активной торговой и ремесленной деятельности, в отличие от Великого моста XV–XVI веков.



Археологических находок в нижнем слое оказалось мало — значит, в это время активной торговли на мосту не было.

Фото Марии КЛАПАТНЮК

— Поверхностный слой грунта содержит более значительный след из фрагментов керамической посуды, костных кухонных остатков и утраченных предметов. Можно полагать, что на период ремонта и перестройки стационарного городского моста, находящегося с XII по XIX века в 100 м ниже по течению, лавки и ремесленные мастерские перемещались на временные наплавные мосты, сооружаемые, по старой памяти, на месте первого моста, — пояснил Айвар Степанов. — Древний мост был сложным инженерным сооружением, большим и весьма дорогостоящим, с очень длин-

ными пролётами — не менее 16 метров. Длинный пролёт из дерева — это непростое конструктивное решение. Такие примеры известны в мостостроении, но для X века это был высочайший уровень архитектурного мастерства.

Исследования продолжатся в лабораториях, где будут изучены поднятые образцы древесины и керамики. Кроме того, планируется проведение палеогеографических исследований, призванных реконструировать средневековый облик реки Волхов в Новгороде. Проект ведётся под патронажем Новгородского университета при финансировании ГК «Акрон».

Обнаруженные в ходе раскопок археологические предметы и остатки мостовых конструкций предполагается использовать для создания в Великом Новгороде Музея Великого моста. Работа над его экспозицией продолжается, а вновь сделанные находки и новая информация о сооружении позволяют менять концепцию будущей экспозиции.

Получить диплом престижного столичного вуза, не покидая Великий Новгород?

Учиться в Москве хотят многие, но не все могут: далеко, дорого, большой конкурс. Новая программа НовГУ и ВШЭ позволит получить высококачественное образование, не уезжая из родного города.

Поступить на программу «Двойной диплом» могут выпускники школ этого года и предыдущих лет, а также студенты средних профессиональных организаций. Первый поток студентов программы придёт в НовГУ 1 сентября. Двойные дипломы они получат в 2027 году.

— Для ВШЭ это не первый опыт двойных дипломов, но первый опыт с Новгородской областью, — пояснила заместитель директора Высшей школы бизнеса ВШЭ Вера РЕБЯЗИНА. — Отмечу, что ВШЭ является национальным исследовательским университетом и может разрабатывать собственные оригинальные стандарты в области менеджмента. Они выше, чем федеральные. Мы гарантируем,

что студенты, которые будут учиться по нашей программе двойных дипломов в Великом Новгороде, получат такой же высокий уровень образования, как и в ВШБ ВШЭ.

В программу напрямую вовлечён бизнес. Будущие работодатели смогут влиять на то, чему и как будут учить студентов. Для этого будет создан особый инструмент — академический совет программы. В него войдут представители обоих вузов и предпринимательского сообщества. Бизнес сможет участвовать с гостевыми лекциями, предлагать свои кейсы. Процедуру прохождения практики с последующим трудоустройством в компаниях-партнёрах максимально упростят. Таким образом, программа будет готовить не просто специалистов, а кадры, которые востребованы бизнесом.

— Академический совет сможет вносить корректировки в программу, чтобы она соответствовала текущим требованиям работодателя, — рассказал проректор НовГУ по образовательной деятельности Юрий ДАНЕЙКИН. — Уже сего-

дня многие работодатели с удовольствием идут в состав этого совета, чтобы отбирать для себя ценные кадры на самом раннем этапе. Особенно для нас важно то, что программа нацелена именно на местный бизнес, чтобы выпускники программы получили высококачественное образование и остались в регионе, трудились в наших компаниях и на производствах.

ЧАСТЬ ОПЛАТЫ ВОЗЬМЁТ НА СЕБЯ УНИВЕРСИТЕТ. ПРИ ЭТОМ ВУЗЫ ОБЕЩАЮТ, ЧТО УЧИТЬСЯ ПО ПРОГРАММЕ ВШЭ В ВЕЛИКОМ НОВГОРОДЕ БУДЕТ ГОРАЗДО ДЕШЕВЛЕ, ЧЕМ В МОСКВЕ. ПРИ СОХРАНЕНИИ СТОЛИЧНОГО КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ.



— Для нас как для вуза это коммерческий проект, — поделился Юрий Данейкин. — Но кусаться цена не будет. При этом мы готовы лучших студентов субсидировать, помогать обучаться за счёт университета при условии, что они останутся работать в регионе.

В конце обучения студентам программы предстоит защита выпускной работы. Несмотря на название программы защищать два диплома не придёт. Хватит одного. Но и ВШЭ, и НовГУ подтвердят квалификацию его обладателя в области менеджмента.

— ВШЭ — это флагман обучения управлению бизнесом в нашей стране, — подчеркнула Вера Ребязина. — Она занимает первую строчку и за свой диплом несёт большую ответственность, просто так его получить не удастся. Двойной программы не будет, но нагрузка у студентов будет повышенной в связи с тем, что у ВШБ очень высокие стандарты качества.

Более подробно о программе — на сайте dvadiploma.novsu.ru.

На правах рекламы

НОВОСТИ СПОРТА
Елена КУЗЬМИНА

ВСЕ НА МАТЧ

Футболисты спортшколы № 2 выиграли бронзу межрегионального этапа «Локобол».

Команда новгородской спортивной школы № 2 стала бронзовым призёром межрегионального этапа фестиваля «Локобол-2023-РЖД», рассказали в федерации футбола Новгородской области. Соревнования прошли в Пскове на стадионе «Машиностроитель». Команда спортшколы уверенно прошла групповой этап, одержав победы во всех трёх матчах.

В полуфинале новгородцы уступили команде «Поморье» из Архангельска со счётом 3:0. В матче за третье место новгородцы победили команду «Спарк» из Петрозаводска со счётом 2:1.

ЗДОРОВЫЙ ДУХ

В Великом Новгороде отметят Международный день йоги.

В воскресенье, 18 июня, на Ярославовом дворище в Великом Новгороде во второй раз пройдёт фестиваль, приуроченный к Международному дню йоги, который отмечают 21 июня, сообщили в региональном минспорта.

С 11.00 до 17.00 на площадке у аркады Гостиного двора ведущие тренеры спортивных клубов Великого Новгорода проведут бесплатные групповые тренировки для всех желающих. В программе предусмотрены открытые занятия по различным направлениям йоги и пилатеса.

СРЕДИ ЛУЧШИХ

Великий Новгород вошёл в десятку самых беговых городов России.

Организаторы всероссийского полумарафона «ЗаБег.рф» представили рейтинг самых беговых городов страны. Его возглавил Липецк, набравший 29,34 балла и признанный беговой столицей России. Здесь на старт вышли 4 тысячи человек. Второе место у Магадана (27,45), третье — у Санкт-Петербурга (21,55).

Великий Новгород занял четвёртую строчку, набрав 14,07 балла. В областном центре на старт вышли около 1200 человек из 13 российских регионов.

Также в первую десятку вошли Пермь (11,85), Владивосток (11,81), Псков (10,24), Тверь (9,75), Москва (9,68) и Курск (8,41).

Пять сантиметров до победы

НОВГОРОДКА УЛЬЯНА НАЗИНА СТАЛА СЕРЕБРЯНЫМ ПРИЗЁРОМ БОЛЬШОЙ МОСКОВСКОЙ РЕГАТЫ



Белорусский экипаж опередил россиянок на 0,065 секунды. Ульяна Назина — во втором ряду крайняя слева.

Фото с сайта grandregatta.moscow.sport

АКАДЕМИЧЕСКАЯ ГРЕБЛЯ
Елена КУЗЬМИНА

Воспитанница спортшколы олимпийского резерва «Олимп», представительница областного Центра спортподготовки Ульяна Назина вновь доказала, что не зря занимает место в национальной юношеской сборной по академической гребле. На завершившейся на днях в столице Большой Московской регате 16-летняя спортсменка выиграла серебряную медаль в составе четвёрки парной.

ИЗ КВАДРАТА — В ГРЕБЛЮ

Российский экипаж, в состав которого входили также спортсменки из Астраханской, Нижегородской, Саратовской областей Виолетта Лищиценко, Ксения Рысина и Ирина Швейцарова, уступил соперницам из Белоруссии. Дистанцию хозяйки соревнований преодолели за 7:15.915 минуты, проиграв лишь 0,065 секунды.

По словам тренера новгородки Светланы ГРИГОРЬЕВОЙ, победителя смогли определить лишь по фотофинишу. Как оказалось, белорусская лодка опередила российскую всего на пять сантиметров.

Отставание могло быть и больше, если бы на второй половине дистанции Ульяна не увеличила темп и экипаж не ускорился. Новгородка занима-

ла позицию загребной, то есть определяла тактику выступления, задавала скорость лодки, и напарницы смогли поддержать темп спортсменки.

Бойцовский характер воспитанницы, вспоминает Светлана Григорьева, был виден уже восемь лет назад, на старте тренировок. Хотя греблей девочка не интересовалась: с детского возраста занималась спортивной гимнастикой, но со временем покинула спортшколу — не зацепило.

В «Олимп» Ульяна первый раз пришла вместе с отцом и братом, которого родители решили отдать в академическую греблю. Пока шло оформление всех нужных документов, Светлана Григорьева предложила ей сыграть в квадрат, чтобы восьмилетняя девчонка не скучала.

Так и пошло: брат приходил в спортшколу на тренировки, сестра — поиграть в мяч. Через полгода Ульяне тоже предложили присоединиться к тренировкам — понемногу, без фанатизма. Хотя обычно детей в греблю принимают с 10 лет.

И вот прошло восемь лет, а Ульяна по-прежнему на вёслах. Успела получить звание кандидата в мастера спорта и завоевать в юношеской сборной страны репутацию сильной, выносливой спортсменки и хорошей загребной.

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ БЫТЬ СИЛЬНЫМ ЗАГРЕБНЫМ, МАЛО ХОРОШЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ И ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ, СЧИТАЕТ СВЕТЛАНА ГРИГОРЬЕВА. НУЖЕН ХАРАКТЕР, КОТОРЫЙ МОЖЕТ ВО ВРЕМЯ ГОНКИ, КОГДА, КАЗАЛОСЬ БЫ, СИЛ НЕ ОСТАЛОСЬ, ПРИКАЗАТЬ ТЕЛУ СОБРАТЬСЯ, ДОБАВИТЬ ТЕМПА И СКОРОСТИ, НЕ СБИТЬСЯ С РИТМА.

БИЛЕТ В СБОРНУЮ

Поначалу, как и все спортсменки, Ульяна выступала на различных всероссийских соревнованиях. Это были пробы пера, проверка сил перед более ответственными стартами. Летом 2021 года вместе с другой нов-

городской гребчихой Кристиной Михайловой Назина выиграла первенство России в двойке парной. Девушки тогда не оставили шансов соперницам — всю дистанцию лидировали.

Осенью спортсменка успешно прошла отбор в состав российской юношеской сборной — результативно выступила и на гребном тренажёре «Концепт», и на дистанции.

Путёвка в сборную — это не просто счастливый билет для спортсмена. Это новый этап испытаний, потому что гребцов ждут гораздо более высокие тренировочные нагрузки, чем дома. С ними справляется не каждый.

— В расположении сборной страны Ульяна научилась выдерживать ещё больший объём тренировок и ещё больше выкладываться на дистанции, — рассказала Светлана Григорьева. — При этом она не оставляет хоровое пение, которым занимается несколько лет. Пока живёт в Великом Новгороде, ходит на репетиции и периодически участвует в концертах.

НА ВОСЬМОМ НОМЕРЕ

Ульяна выдержала конкуренцию в российской сборной, и сезон-2022 стал для неё очень успешным. В составе восьмёрки распашной новгородка заняла второе место на Большой Московской регате, а затем показала тот же результат на открытом первенстве Белоруссии до 19 лет. Ей удалось поработать и на восьмом номере — загребной, и на втором, где спортсменка показала, что умеет быть частью команды и поддерживать нужный ритм гребка. Позднее, на Спартакиаде учащихся, Ульяна вместе с новгородкой Ариной Михайловой стала второй в двойке парной, а осенью снова успешно прошла отбор в национальную команду.

В этом сезоне Большая Московская регата стала для новгородки первым стартом. Всероссийские соревнования в Ростове-на-Дону она была вынуждена пропустить — приболела. Но, если судить по результату выступления в Москве, успела восстановиться.

Сейчас спортсменка готовится к открытому первенству Белоруссии. Известно, что Ульяна снова выступит в четвёрке парной. Возможно, российскому экипажу удастся превзойти итоги выступления прошлого года.

Всем — мороженое!

В РОСКАЧЕСТВЕ НАЗВАЛИ ЛУЧШИЕ И ХУДШИЕ МАРКИ ЭСКИМО

ЭКСПЕРТИЗА
Елена КУЗЬМИНА

Жарой новгородское лето жителей региона пока не балует, но сезон прохладительных напитков и вкусного мороженого наступил. Эксперты Роскачества посчитали, что сейчас самое время провести исследование эскимо — ванильно-го пломбира — и уже поделились его результатами.

В ВЕДОМСТВЕ ОТМЕТИЛИ, ЧТО «МОРОЖЕНОЕ НА ПАЛОЧКЕ» ЛЮБИТЕЛИ ХОЛОДНОГО ДЕСЕРТА ЕДЯТ КРУГЛЫЙ ГОД, НО ИМЕННО НА ЛЕТО ПРИХОДИТСЯ ПИК ЕГО ПРОДАЖ. СПЕЦИАЛИСТЫ ИЗУЧИЛИ ПРОДУКЦИЮ 19 ТОРГОВЫХ МАРК, В ОСНОВНОМ РОССИЙСКИХ.

— Пломбир — мороженое, в котором массовая доля молочного жира составляет не менее 12%. В его составе не должно быть растительных жиров, — пояснила директор департамента исследований Роскачества Лилия КОТЕЛЬНИКОВА.

Результаты проверки показали, что системных нарушений требований технического регламента и ГОСТа выявлено не было. Большая часть мороженого — безопасный и качественный продукт. В мороженом ни одной из исследованных марок не нашли опасных бактерий, дрожжей и плесени. Однако совсем без нарушений и несоответствия требованиям всё же не обошлось.

Например, в продукции трёх торговых марок — «Лента», «Мишка на полюсе» и «Филёвский пломбир», в маркировке которых указано «пломбир», — обнаружены фитостерины, то есть производители добавляли в продукцию растительные жиры.



Фото
Валентины
СПИРИДОНОВОЙ

Большая часть эскимо — безопасный и качественный продукт, считают эксперты.

— Растительные жиры не опасны для здоровья, но, изготавливая пломбир с использованием растительного, а не молочного жира, производитель существенно экономит, то есть обманывает покупателей, вынуждая приобретать более дешёвый товар по высокой цене, — объяснила Лилия Котельникова. — Продукты, в составе которых обнаружили растительные жиры, не могут называться пломбиром.

Заявленная масса нетто не соответствовала фактической у мороженого «Коровка из Кореновки» и «Серебряная пуля». У первого на упаковке указан вес 70 граммов, а по факту оказалось 64,2, у второго — 70,2 грамма вместо 80.

Лучшими марками мороженого эксперты Роскачества признали «Свитлогорье» (Дмитровский молочный завод, Московская область), «Настоящий пломбир» (группа компаний «Русский холод», Московская область), «Чистую линию» (ООО «Чистая линия», Московская область), «Росагрокомплекс» (ООО «Рамоз», Ярославская область) и «Вологодский пломбир» (ООО «Вологодское мороженое», Вологодская область).

Названные марки соответствуют не только требованиям законодательства, но и стандарту Роскачества. Это значит, что они могут претендовать на присвоение им российского Знака качества.

Одновременно специалисты назвали худшие марки эскимо, которые можно встретить в российских магазинах. В список вошли «Лента» (ООО «Вологодское мороженое», Вологодская область), «Мишка на полюсе» (ООО «Шинлайн», Казахстан) и «Филёвский пломбир» (ООО «Айсберри-ФМ», Ярославская область).

— Результаты исследования в целом позитивны и говорят о том, что российское мороженое по праву является визитной карточкой России на мировом рынке и продуктом с наиболее высоким экспортным потенциалом, — подтожил генеральный директор Национального союза производителей молока Артём БЕЛОВ.

СОГЛАСНО ГОСТУ ЭСКИМО — ЭТО МОРОЖЕНОЕ В ГЛАЗУРИ НА ПАЛОЧКЕ.

Зелёные, летние

ЛУКОВЫЕ ЛЕПЁШКИ — НАСТОЯЩЕЕ ЛЕТНЕЕ БЛЮДО

РЕЦЕПТ ОТ...
Светлана ГОЛУБЕВА,
Социальный фонд России



Летом дни восхитительны и очень вкусны! Вот закупеешься от души в бодрящей водице Ильмень-батюшки, раззадоришь аппетит, а дома испечёшь луковых лепёшечек да со сметанкой с пылу

с жару и откушаешь... Ммм... Вкуснотища! Рецепт неприлично прост. Ловите!

Ингредиенты: лук зелёный (очень много, это основной ингредиент), укроп (тоже много), яйца, майонез, немного муки, соль.

Если есть чесночные стрелки, то тоже сюда.

Самый главный секрет: все ингредиенты в лепёшки нужно добавлять на глаз. Зелень слегка помять.



Фото автора

Тщательно всё перемешать. Ложкой выкладывать на разогретую сковороду и обжаривать с двух сторон на растительном масле.

Приятного аппетита! Будет вкусно и ароматно!

КАК ПРИУЧИТЬ РЕБЁНКА К ПРАВИЛАМ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Мария ПАВЛОВА,
главный внештатный терапевт
министерства
здравоохранения
Новгородской области:



— Родители для своих детей — главный пример и мотиватор. Поэтому мамы и папы должны придерживаться здорового образа жизни, если они хотят видеть своего ребёнка здоровым и счастливым. Совместные занятия физической активностью, а также правильное питание в семье помогут ненавязчиво приучить его к правилам ЗОЖ. Нельзя заставить ребёнка любить правильное питание, если родители сами злоупотребляют фастфудом. Наступило лето, поэтому устраивайте регулярные семейные прогулки — пешком, на велосипедах, роликах. Это и хороший метод воспитания, и отличный способ для сплочения семьи. Дети и подростки должны уделять физической активности не менее часа в день. Любые подвижные игры на свежем воздухе тоже подходят для этого.

Неотъемлемая часть здорового образа жизни — полноценный сон. Ребёнок, который достаточно отдыхает, как правило, счастливее и здоровее своих невыспавшихся сверстников.

ДЕТИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА ДОЛЖНЫ СПАТЬ 9–10 ЧАСОВ В СУТКИ, ДЕТИ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА И ПОДРОСТКИ — НЕ МЕНЕЕ 8–9 ЧАСОВ В СУТКИ.

Сон важен для нормального роста ребёнка и развития его мозга, а регулярный недосып может привести к серьёзным болезням. Создайте малышу условия для засыпания и тщательно следите, чтобы ничто не мешало его полноценному сну.

Питание детей необходимо устраивать по так называемому методу «тарелки здоровья»:

- половина рациона должна состоять из некрахмалистых овощей (помидоров, огурцов, моркови, капусты, бобовых культур и так далее);
- четверть — включать в себя крахмалосодержащие продукты (цельнозерновой хлеб, картофель, кукурузу, горох, каши, рис и т. д.);
- и ещё четверть — содержать нежирное мясо (курицу, индейку, рыбу или говядину);
- не стоит забывать о фруктах и нежирном молоке.

А вот регулярное потребление фруктового сока со временем приводит к повреждению детских зубов. Конфеты и печенье, где содержится рафинированный сахар, лучше вообще исключить из рациона питания у малышек до трёх лет. Такие сладости — источник быстро усваиваемых углеводов, что вредно для ребёнка. Основная проблема, возникающая при их большом употреблении, — лишний вес. Сахар в них усваивается быстро. Следовательно, чтобы сбросить этот лишний груз, ребёнку необходимо много двигаться. И если этого не происходит, энергия, поступившая в организм вместе с сахаром, так и остается потраченной. Ребёнок начинает прибавлять в весе.

Кроме того, излишнее потребление сахара нарушает пищевое поведение и меняет вкусы у ребёнка. Он перестаёт есть овощи, фрукты, молочные и мясные продукты. Соответственно, в организм перестают поступать необходимые питательные вещества, микроэлементы и витамины.

Для того чтобы ребёнок был более спокойным, необходимо правильно организовать распорядок дня, периоды активности должны чередоваться с отдыхом. Снижению уровня тревожности также способствует введение ограничений на использование гаджетов.

Будьте как дома

В ОКУЛОВСКОМ РАЙОНЕ ПОСТРОИЛИ ГНЕЗДО ДЛЯ РЕДКОГО КРЫЛАТОГО ХИЩНИКА – СКОПЫ

ПРИРОДА
Елена КУЗЬМИНА

Порой птицы гнездятся в определённом месте потому, что в этом им помог человек. Самый простой пример – дуплянки, скворечники, где пернатые селятся с большим удовольствием. Или автомобильные колёса, настилы на столбах вдоль дорог, которые часто для строительства гнезда выбирают аисты.

Однако гнездостроительством люди занимаются не только в населённых пунктах, но и в лесу – естественном месте обитания крылатых. Это орнитологи делают для того, чтобы сохранить и увеличить численность редких птиц. Такую работу ведут и в национальном парке «Валдайский», где в мае двое друзей – ведущий научный сотрудник парка Валерий НИКОЛАЕВ и тверской орнитолог, кандидат биологических наук Дмитрий КЕРДАНОВ – установили гнездовую платформу для хищной птицы скопы.

– Скопа – это рыбацкий крупный хищник, – рассказал Валерий Николаев. – Птица занесена в Красную книгу Российской Федерации и Новгородской области. Численность её невысока, но мы, наблюдая за этим видом последние 30–40 лет, стали замечать, что он понемногу восстанавливается. Скопа стала чаще встречаться в Северо-Западном регионе, в том числе в нашей области на Валдайской возвышенности.

Чтобы правильно собрать и установить гнездовую платформу, нужно знать повадки, среду обитания птицы. Гнёзда у пернатых хищников – и у скопы тоже – крупные и тяжёлые, поэтому в качестве места для стройки дома они выбирают верхушки больших деревьев. Они могут служить надёжной опорой.

– Но найти такое птицам не всегда удаётся, – объясняет Валерий Николаев. – Крупных, старых деревьев в лесах остаётся всё меньше – идут лесоразработки, леса омолаживаются, и птицы испытывают определённый дефицит мест, подходящих для строительства гнезда. Поэтому наша задача – отыскать территорию, где обитают такие птицы, и установить там гнездовую платформу.

В мае этого года Валерий Николаев и Дмитрий Керданов на одном из болот в Окуловском районе неподалёку от деревни Малая Крестовая смогли найти идеальные ус-



Орнитолог Дмитрий Керданов закрепил гнездовую платформу на верхушке сосны.

Фото Валерия НИКОЛАЕВА

ловия для скопы – чистый сосновый бор, верховое болото, укрытое мхом и зарослями клюквы.

Учёные нашли высокую сосну с разлапистой верхушкой, на которой и установили гнездовую платформу. Её собрали тут же на месте – из сосновых жердей и проволоки. Высотными работами занимался Дмитрий Керданов – ему не впервой. Он успешно добрался до верхушки, закрепил основу для гнезда и спустился.

Теперь осталось дожидаться, когда платформу обживут. Орнитологи знают, что новоселья точно не случится нынче. Птицам нужно привыкнуть к появлению места для возможного гнезда. В лучшем случае в следующем году здесь появятся первые жильцы.

**В БУДУЩЕМ
ВАЛЕРИЙ НИКОЛАЕВ
ПЛАНИРУЕТ
РАЗМЕСТИТЬ
ГНЕЗДОВЫЕ
ПЛАТФОРМЫ ДЛЯ
СКОПЫ И В ДВУХ
ДРУГИХ РАЙОНАХ,
ТЕРРИТОРИЮ
КОТОРЫХ ЗАНИМАЕТ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ПАРК
«ВАЛДАЙСКИЙ», –
ДЕМЯНСКОМ
И ВАЛДАЙСКОМ.**

Кстати, гнездостроительство пришло в Новгородскую область из Тверской – той её части, которая располагается на восточном склоне Валдайской возвышенности. Здесь уже не первый год Валерий Николаев и Дмитрий Керданов строят гнёзда для беркута в рамках проекта «Беркут Верхневолжья – увидеть и со-



Скопа – птица колоритная.

Фото Дмитрия КЕРДАНОВА

хранить». Этот вид орла обитает не только в горах, но и на равнине.

– Это самый редкий орёл и самый крупный, – рассказал Валерий Николаев. – Он встречается и в Новгородской области. Правда, гораздо реже, чем скопа. Эти орлы в последние 20 лет исчезли со многих прежних мест гнездования, и мы очень обеспокоены судьбой этой птицы. В этом году мы обнаружили приятную находку – на одном из болот есть жилое гнездо беркутов. Правда, оно было построено самими птицами. А на одной из платформ, которые построили мы, поселились другие орлы – орланы. Тоже редкий вид. Это хороший результат.

Орнитологи считают, что орлы покидают привычные места обитания из-за того, что там их стал чаще беспокоить человек. Люди приезжают в лес на охоту, за ягодами на автомобилях, вездеходах. Даже если они и не сгоняют птиц с обжитого места намеренно, то порой, сами того не зная, пугают орлицу – она покидает кладку, а так и не вылупившиеся птенцы погибают. Именно поэтому в лесу нужно вести себя очень аккуратно и тихо – здесь люди в гостях.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ С 18 ПО 26 ИЮНЯ

18 июня (с 13:57) –

21 июня (до 01:04).

Растущая Луна в Раке.

Неблагоприятные дни по лунному календарю для проведения обрезки деревьев и кустарников, пасынкования, прищипки овощных культур. Благоприятны полив и подкормка теплолюбивых культур и капусты с увеличением дозы калийных удобрений при дождливой холодной погоде, плодовых деревьев с преобладанием дозы азотных удобрений. Можно опрыскивать овощные и плодовые культуры стимуляторами роста и развития и препаратами для плодобразования. Хороший период для засолок.

21 июня (с 01:04) –

23 июня (до 13:35).

Растущая Луна в Льве.

Неблагоприятное время для поливов, жидких корневых подкормок и прочих работ с овощными растениями. Полезно опрыскивание против болезней и вредителей. Благоприятный период

для посева, посадки и пикировки засухоустойчивых цветов, вьющихся цветов и декоративных культур. Собранные лекарственные травы будут обладать наибольшей силой, особенно те, которые лечат сердечные болезни. Собранный урожай надо сразу же переработать.

23 июня (с 13:35) –

26 июня (до 01:57).

Растущая Луна в Деве.

Рекомендуются неглубокое рыхление и мульчирование почвы, уничтожение сорняков, подготовка компоста. Неустойчивые к болезням цветы, посаженные или пересаженные в эти дни, будут меньше болеть. Благоприятно закладывать миксбордеры, рабатки, клумбы, альпийские горки, сажать и пересаживать лекарственные травы, засеивать газоны, лужайки. Можно сажать зеленые черенки многолетних цветов, пересаживать балконные и комнатные цветы, обработать землянику.

Документы, объявления

Избирательная комиссия Новгородской области
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

7 июня 2023 года № 46/2-7 г. Великий Новгород

О внесении изменений в Списки политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей при проведении выборов депутатов Новгородской областной Думы и депутатов представительных органов муниципальных образований Новгородской области

В соответствии со статьей 35¹ Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», на основании решения Верховного Суда Российской Федерации от 12 января 2023 года № АКПИ22-1186 о ликвидации Политической партии «Партия Малого Бизнеса России»

Избирательная комиссия Новгородской области

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Внести в Списки политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей при проведении выборов депутатов Новгородской областной Думы и депутатов представительных органов муниципальных образований Новгородской области, утвержденные постановлением Избирательной комиссии Новгородской области от 13.10.2021 № 168/1-6 (далее – постановление), следующие изменения:

1) В Списке политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей при проведении выборов депутатов Новгородской областной Думы, утвержденном постановлением (приложение № 1), исключить строку 9;

2) В Списке политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей при проведении выборов депутатов представительных органов муниципальных образований Новгородской области, утвержденном постановлением (приложение № 2), исключить строку 9.

2. Направить настоящее постановление в территориальные избирательные комиссии Новгородской области.

3. Направить настоящее постановление для опубликования в газету «Новгородские ведомости».

Председатель Избирательной комиссии Новгородской области
Т.И. ЛЕБЕДЕВА

Секретарь Избирательной комиссии Новгородской области
Д.Н. ТИМОФЕЕВ

ТРЕБУЕТСЯ

✓ **ГРУЗЧИК**

(зп. от 43 000 р. до вычета)

тел. +7 921-888-10-38

СТЦ Новгород (адрес Сырковское ш., 29)

Реклама, объявления, документы

Организатор торгов — конкурсный управляющий ООО «Инвест-Капитал» (ОГРН 1145321006423, ИНН 5321171906; 173003, г. Великий Новгород, ул. Оборонь, д. 28, корп. 1) Горбач Алексей Викторович (160002, г. Вологда, ул. Гагарина, д. 30, alexgog1981.7@mail.ru, тел. 8-921-716-08-08; ИНН 292006770531, СНИЛС 157-140-536 50), член Саморегулируемой межрегиональной общественной организации «Ассоциация антикризисных управляющих» (ОГРН 102630000375, ИНН 6315944042; 443072, г. Самара, Московское шоссе, 18 км, литера А, корпус 8), действующий на основании определения Арбитражного суда Новгородской области от 06.02.2023 по делу № А44-7878/2018, сообщает о результатах проведения торгов на электронной торговой площадке «Уральская электронная торговая площадка» (<http://bankrupt.etpu.ru/>) в форме аукциона с открытой формой подачи предложения о цене по продаже имущества ООО «Инвест-Капитал» (ОГРН 1145321006423, ИНН 5321171906; 173003, г. Великий Новгород, ул. Оборонь, д. 28, корп. 1), опубликованных на сайте ЕФРСБ 24.04.2023 № 11328088, в газете «Коммерсантъ» № 71 22.04.2023 и газете «Новгородские ведомости» № 17 05.05.2023 (на сайте газеты — 24.04.2023 в 11:45): торги признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок.

Одновременно извещает о проведении повторного аукциона с открытой формой подачи предложения о цене по продаже имущества ООО «Инвест-Капитал» (ОГРН 1145321006423, ИНН 5321171906; 173003, г. Великий Новгород, ул. Оборонь, д. 28, корп. 1), признанного несостоятельным (банкротом). Торги состоятся 24.07.2023 в 12.00 (МСК) на электронной торговой площадке «Уральская электронная торговая площадка» (<http://bankrupt.etpu.ru/>). На торги выставляются следующее имущество должника:

лот № 1 — дебиторская задолженность к Ильиной Яне Викторовне (ИНН 532118878300; 173000, г. Великий Новгород, пр. Мира, д. 19, кв. 43), установленная вступившим в законную силу судебным актом;

лот № 2 — дебиторская задолженность к ООО «Алголь» (ИНН 5321110727, ОГРН 1065321092055; 173003, г. Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 51, офис 10/1), установленная вступившим в законную силу судебным актом;

лот № 3 — нежилое помещение с кадастровым номером 53:23:8101000:1785 общей площадью 56 кв. м, расположенное на первом этаже жилого дома по адресу: г. Великий Новгород, ул. Свободы, д. 23, кв. 109. С предметом торгов можно ознакомиться по адресу: г. Вологда, ул. Гагарина, д. 30, предварительно согласовав дату и время ознакомления с организатором торгов по телефону 8 (921) 716-08-08.

Заявки на участие в аукционе и предложения о цене имущества подаются в электронной форме претендентами на участие в торгах посредством системы электронной документооборота на сайте в сети «Интернет» по адресу: <http://bankrupt.etpu.ru/>. Начало приема заявок — 19.06.2023 в 9.00. Окончание приема заявок — 21.07.2023 в 18.00. Начало представления предложений о цене — 24.07.2023 в 12.00 (время везде по МСК).

Заявка на участие в торгах составляется в произвольной форме на русском языке и должна содержать следующие сведения: а) наименование, организационно-правовая форма, место нахождения, почтовый адрес заявителя (для юридического лица); б) фамилия, имя, отчество, паспортные данные, сведения о месте жительства заявителя (для физического лица); в) номер контактного телефона, адрес электронной почты заявителя, реквизиты для возврата задатка; г) сведения о наличии или об отсутствии заинтересованности заявителя по отношению к должнику, кредиторам, арбитражному управляющему и о характере этой заинтересованности, сведения об участии в капитале заявителя арбитражного управляющего, а также саморегулируемой организации арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является арбитражный управляющий.

Заявка на участие в торгах направляется с помощью программно-аппаратных средств сайта электронной площадки, на которой проводятся торги, в форме электронной сообщения, подписанного квалифицированной электронной подписью заявителя. К заявке на участие в торгах должны прилагаться копии следующих документов: выписка из ЕГРЮЛ (для юридического лица), выписка из ЕГРИП (для индивидуального предпринимателя), документ, удостоверяющий личность (для физического лица), надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица или государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя в соответствии с законодательством соответствующего государства (для иностранного лица), документ, подтверждающий полномочия лица на осуществление действий от имени заявителя, копия решения об одобрении или о совершении крупной сделки в случаях, предусмотренных законодательством РФ и (или) учредительными документами юридического лица, копии документов, подтверждающих полномочия руководителя (юридического лица). К заявке также должна быть приложена копия платежного документа с отметкой банка об исполнении, подтверждающая внесение заявителем задатка на счет, указанный в сообщении о проведении торгов. Направленная заявителем задатка на счет, указанный в сообщении о проведении

торгов, считается акцептом размещенного на электронной площадке договора о задатке.

Решение об отказе в допуске заявителя к участию принимается, если: заявка не соответствует требованиям, установленным действующим законодательством РФ; представленные заявителем документы не соответствуют установленным к ним требованиям или сведения, содержащиеся в них, недостоверны; задаток не был зачислен на указанный в сообщении о торгах счет в установленный таким сообщением срок.

Задаток в размере 10% от начальной цены продажи имущества должника (соответствующего лота) вносится в срок, обеспечивающий его поступление до 18.00 21.07.2023 (МСК) на счет электронной торговой площадки (получатель: ЗАО «УЭТП» (ИНН 6658372471, КПП 665801001), р/с 40702810102970000003 в ПАО «МОСКОВСКИЙ КРЕДИТНЫЙ БАНК», г. Москва, к/с 3010181074520000659, БИК 044525659). В назначении платежа указать: наименование должника, № лота и № торгов, за участие в которых вносится задаток. Проекты договоров о задатке и купли-продажи имущества (уступки прав требования (цессии)) размещаются на сайте ЕФРСБ и в сети «Интернет»: <http://bankrupt.etpu.ru/>.

Начальная цена продажи имущества должника составляет: лот № 1 — 2 160 000 руб., лот № 2 — 13 608 000 руб., лот № 3 — 5 727 600 руб. Шаг торгов составляет 5% от начальной цены.

Победителем в торгах признается участник, предложивший в ходе аукциона максимальную цену. Итоги торгов подводятся на ЭТП после определения победителя. Договор купли-продажи (уступки прав требования (цессии)) заключается в течение пяти рабочих дней с даты получения победителем торгов предложения о заключении данного договора, в случае отказа или уклонения победителя от подписания договора внесенный задаток ему не возвращается. В этом случае конкурсный управляющий предлагает заключить договор участнику, предложившему наиболее высокую цену по сравнению с ценой, предложенной другими участниками, за исключением победителя.

Победитель торгов перечисляет денежные средства в оплату приобретенного имущества в течение тридцати рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи имущества (уступки прав требования (цессии)) по следующим реквизитам: получатель — ООО «Инвест-Капитал» (ИНН 5321171906), р/с 40702810543000000379 в Новгородском отделении № 8629 ПАО Сбербанк (ИНН 7707083893, КПП 532143002), БИК 044959698, к/с 3010181010000000698). Сумма внесенного победителем задатка засчитывается в счет стоимости приобретаемого лота.

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

12+

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Правительство
Новгородской области

ИЗДАТЕЛЬ:
Областное государственное
автономное учреждение
«Агентство
информационных
коммуникаций»

Газета зарегистрирована
Управлением
Роскомнадзора
по Новгородской области.
Регистрационный номер ПИ
№ ТУ 53-00222
от 16 апреля 2014 г.

Главный редактор
И.А. СВИНЦОВ

Адрес редакции
и издателя:
173001, Великий Новгород,
ул. Стратилатовская, д. 27,
Дом печати

ТЕЛЕФОН/ФАКС
для справок по редакции:
77-32-92.

E-mail: ved@novved.ru

Отдел рекламы:
97-40-10.

Отдел распространения:
97-40-34.

Ответственность
за содержание
и достоверность
сведений в рекламных
объявлениях
и публикациях несёт
рекламодатель.
Письма, рукописи,
фотографии
и рисунки
не возвращаются
и не рецензируются.

Время подписания
в печать:
по графику — 20.00,
фактически — 21.00.

Отпечатано в ООО
«ТПК «Печатный Двор»,
Великий Новгород,
ул. Нехинская, д. 61,
производственный
корпус № 3.

Заказ № 1023930.

Индекс подписки П7942.

Еженедельный тираж —
4969 экз.

Тираж выпуска —
4923 экз.

Цена свободная.

Сайт

WWW.NOVVEDOMOSTI.RU



АО «Маслозавод «Порховский»
приглашает на работу на должность
ПРОДАВЦА ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ
в торговые павильоны Великого Новгорода,
расположенные:
ул. Фёдоровский Ручей, д. 2/13, ул. Кочетова, д. 12.
Опыт работы и специальное образование
приветствуются. Зароботная плата — от 35 000 рублей.
Вся информация по телефонам:
8 (811 34) 2-16-00, 8-911-350-36-92

**ТРЕБУЕТСЯ
СТОРОЖ-
РАЗНОРАБОЧИЙ.**
Место работы —
дер. Лешино, д. 2 «В»
(конечная остановка
автобуса № 15).
Сутки через трое,
2000 руб./смена.
Тел. **8-960-205-05-24,**
Дмитрий


**Государство
каждому
гражданину,
который платит кредит,
даёт право раз в 5 лет
по федеральному закону
списать кредитный долг.**
Узнайте как, звоните
в единый справочный центр
8-921-206-41-58,
консультация бесплатно.

От имени депутатов Новгородской областной Думы и от себя лично выражаю глубокие соболезнования родным и близким депутата Новгородской областной Думы второго и третьего созывов

**Евгения Константиновича
ЖИЛИНА**

в связи с его уходом из жизни.

Вся жизнь Евгения Константиновича связана с Новгородчиной. Много сил и энергии он посвятил служению людям, своим землякам. Он был патриотом, настоящим профессионалом, искренне радеющим за развитие и процветание родного края.

Светлая память об этом замечательном человеке всегда будет жить в наших сердцах.

Юрий БОБРЫШЕВ,
председатель Новгородской областной Думы

Филиал ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург» Новгородское линейное производственное управление магистральных газопроводов (Новгородское ЛПУМГ) обращает внимание физических и юридических лиц, ведущих хозяйственную деятельность на территории Новгородской области на то, что:

**МАГИСТРАЛЬНЫЕ ГАЗОПРОВОДЫ
И ГАЗОПРОВОДЫ-ОТВОДЫ,
КОТОРЫЕ ПРОЛОЖЕНЫ ПО ЗЕМЛЯМ
НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ,
НАХОДЯТСЯ ПОД ДАВЛЕНИЕМ 54 кг/см²**



В связи с этим всякая хозяйственная деятельность вблизи газопроводов, газораспределительных и компрессорных станций **ДОЛЖНА БЫТЬ СОГЛАСОВАНА** с Новгородским ЛПУМГ. Нарушение Правил охраны магистральных трубопроводов и СП (СНИП) может привести к разрыву газопровода, который повлечет за собой гибель людей, техники, лесов, остановку многих предприятий и огромные потери природного газа.

Выделение земель в охранной зоне газопровода местными органами власти без согласования с Новгородским ЛПУМГ или самовольный их захват являются противозаконными. Земли подлежат изъятию с наложением штрафа на виновных.

Контролируемая опасная зона, в которой хозяйственная деятельность должна быть согласована с Новгородским ЛПУМГ, составляет **300 метров** от оси газопровода. Новгородское ЛПУМГ обращает внимание всех физических и юридических лиц, что проезд через газопровод высокого давления на сельскохозяйственной или строительной технике возможен только по специально оборудованному проезду.

Убедительная просьба: обо всех фактах обнаруженных утечек газа или нарушениях вышеуказанных требований сообщать в местные органы власти или Новгородское ЛПУМГ по телефону 8 (8162) 64-24-39 (круглосуточно).

Новгородское ЛПУМГ

 <p>МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ</p>	<p>ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ</p>	
	<p>Обратиться с заявлением (подать заявку) варианты:</p> <ul style="list-style-type: none">  лично, почтовым отправлением, по телефону в пункт отбора или военный комиссариат региона  через личный кабинет гражданина на официальном сайте Минобороны России lk.mil.ru  через электронный сервис «Стать добровольцем или контрактником» на едином портале государственных услуг gosuslugi.ru 	<p>ПОРЯДОК ПОСТУПЛЕНИЯ</p>
 <p>Звони сейчас 117 СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ В ОРУЖЕННЫХ СИЛАХ службапоконтракту.рф</p> <p>Военный комиссариат Новгородской области (призывной пункт): Великий Новгород, ул. Бредова-Зверина, 16. Телефон · 8 (8162) 76-63-21.</p>	<p>ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ</p> <ul style="list-style-type: none"> • возраст от 18 лет • годен по состоянию здоровья 	<ul style="list-style-type: none">  сдать документы в пункт отбора или военный комиссариат  пройти собеседование с психологом  пройти медицинский осмотр  получить предписание и убыть к месту службы  заключить контракт в воинской части
<p>КОНТРАКТ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ</p>	<p>ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ</p> <ul style="list-style-type: none">  автобиография и анкета (форма на сайте www.contract.mil.ru)  военный билет (при наличии)  свидетельства о браке и рождении детей (при наличии)  документы об образовании 	<p>ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ</p>
<p>на 1 год, 3 года и 5 лет</p>	<p>В ЗОНЕ СВО</p>	<p>195 тыс. руб. единовременно (при заключении контракта на срок от года и более)</p>
<p>СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ</p> <ul style="list-style-type: none"> • служебное жильё или компенсация за наём жилья • собственное жильё за счёт Минобороны России через накопительно-ипотечную систему • бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях • бесплатное обеспечение лекарственными препаратами • право на пенсию после 20 лет службы • страхование жизни и здоровья за счёт федерального бюджета <p>ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО</p> <ul style="list-style-type: none"> • кредитные и налоговые каникулы • бюджетные места для обучения детей в вузах • статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы • бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях • социальная программа реабилитации и адаптации (трудоустройство и предоставление жилья) • дополнительные льготы и гарантии субъектов Российской Федерации <p>РЕГИОНАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ МОБИЛИЗОВАННЫХ И ИХ СЕМЕЙ</p> <ul style="list-style-type: none"> • 50% компенсация родительской платы за детский сад • первоочередное зачисление детей в группы продлённого дня в начальной школе • бесплатное оздоровление и отдых в медицинских организациях региона • бесплатный проезд и путёвки в лагерь на период каникул • бесплатные секции и кружки области для детей • бесплатная психологическая помощь • бесплатные юридические консультации и помощь в поиске работы, получение дополнительной специальности • бесплатное горячее питание школьникам 5–11-х классов, студентам колледжей и техникумов региона 	<p>Горячая линия по вопросам службы по контракту – 117</p> <p>Более подробно ознакомиться с дополнительными мерами поддержки военнослужащих и их семей можно на сайте министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области</p> 	<p>от 204 тыс. руб. в месяц (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет)</p> <p>от 242 тыс. руб. в месяц заместитель командира взвода—командир отделения</p> <p>от 232 тыс. руб. в месяц командир отделения</p> <p>от 226 тыс. руб. в месяц инструктор штаба</p> <p>от 226 тыс. руб. в месяц начальник радиостанции командно-штабной машины</p> <p>от 216 тыс. руб. в месяц старший сапёр</p> <p>от 219 тыс. руб. в месяц старший телефонист</p> <p>от 211 тыс. руб. в месяц гранатомётчик</p> <p>от 211 тыс. руб. в месяц водитель</p> <p>от 211 тыс. руб. в месяц повар</p> <p>от 204 тыс. руб. в месяц стрелок</p> <p>от 216 тыс. руб. в месяц старший водитель-электрик</p> <p>от 211 тыс. руб. в месяц пулемётчик</p>
		